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Zanimive vesti iz življenja 
naših rojakov po 

širni Ameriki 
Slovenska naselbina v La-

Salle, 111., je zelo slovesno in pri-
srčno sprejela delegacijo Družbe 
sv. Družine, ki je začela v istem 
mestu dne 2. sept. svojo konven-
cijo. 

Vrnil se je iz potovanja po 
stari domovini Mr. Ivan Molek, 
urednik "Prosvete." Z njim za-
eno se je vrnilo 49 izletnikov 
SNPJ iz Evrope. 

V Aliquippa, Pa., se je smrt-
no ponesrečil 15 letni Josip Jan • 
kovič, član mladinskega oddelka 
SNPJ. Vozil se je na biciklu, ko 
ga j e podrl drugi kolesar, in pri 
padcu si je razbil lobanjo. 

Družba sv. Družine je na svo-
jem zborovanju v La Salle, 111., 
sprejela splošno centralizacijo 
bolniške podpore. Za je glaso-
valo 27 delegatov, proti 9. Bol-
niška podpora se plačuje po 
$3.50, $5.00 in $7.00 na teden'. 

Ker se norčujejo iz policije, 
je slednja postala 

bolj stroga 
Poslujoči policijski načelnik 

Matowitz je naročil kapitan Mc-
Mastru, Pottsu in inšpektorju 
Horriganu, da v bodoče ne jem-
ljejo več zapornih varantov pri 

V New Yorku so zaprli 218 
javnih prostorov, kjer 

se je točila pijača 
New York, 5. sept. Pred zvez-

nim sodnikom John A. Marti-
neu je prišlo danes na razpravo 
218 slučajev kršenja prohibici-
je, ko je zvezni pravdnik predla-

clerku policijske sodnije ali pri gal na sodniji, da se vsem doti-
prosekutorjih, pač pa zahtevajo! čnim zapro prostori, kjer se je 
zaporne varante direktno od 
sodnikov. To povelje je bilo iz-
dano, ker se je zadnje čase pri-
petilo, da so oni, proti katerim 
so bili varanti izdani, že v naj-
več slučajih vedeli naprej, da 
pride policija premetavati v hi-
;lo ali v trgovino, pa so pravo 
časno poskrili vse, in policija je 

opojna, pijača prodajala. Nik-
dar v zgodovini prohibicije ni 
bilo še toliko zahtev za zaprtje 
prostorov kot ta mesec, kar je 
znamenje, da so zvezni agenti ali 

Vreme 
Slovenski demokratski poli-

tični klub je najel za dan 3. no-
vembra, 1930, o b e Grdinovi 
dvorani na 6025 St. Clair Ave., 
za ogromen političen shod Slo-
vencev in Hrvatov, ki se bo vr-
šil v isti dvorani ob 8. uri zve-
čer. Na omenjeni večer bo go-
voril v Grdinovi dvorani, ki je 
vsa prenovljena, Hon. Robert 
Bulkley, prihodnji zvezni sena- dobil oba obsojena 
tor države Ohio, James Cox, Sodnik Griffin je 

Ga je obsodil v smrt in pro-
si sedaj pomiloščenje 

za Mooneya 
San Francisco, 6. sept. Sod-

nik Franklin A. Griffin, ki je 
obsodil znana delavska voditelja 
Mooneya in Billingsa v smrt, in 
je bila kazen pozneje spremenje-
na v dosmrtni zapor, si danes 
prizadeva na vse načine, da bi 

iz zaporov, 
predsedoval 

Laška sodnija obsodila 4 
Jugoslovane v smrt z 

ustreljenjem 
Trst, 6. sept. Obravnava pro-

ti 18 Slovencem in Hrvatom 
pred posebno laško diktatorsko 
scdnijo, je bila sinoči končana, 
in štirje izmed obtoženih 18 Ju-

1,100 ustreljenih v puntu 
v Argentini. Predsednik je 

bil aretiran. 
Buenos Aires, 7. sept. Seda-

nja revolucionarna vlada nazna-
nja, da je bil odstopli predsed-
nik Irigoyen aretiran in poslan 
v vojaške barake 7. regimenta 

bivši governer države Ohio in pri obravnavi proti Mooneyu in 
predsedniški kandidat v l e t u Billingsu. Po končani obravna-
1920, najboljši sodniki in prija- vi se je pa dognalo, da so glavne 

z vso silo na delu, ali pa da se telji našega naroda. To bo ve- priče v poteku obravnave laga-
prohibicija vedno bolj krši. Pro-
hibicijski administrator v New 
Yorku, ki je 'šele julija meseca 

seveda prišla zaman, ker ni ni- nastopil svojo službo, se je izja-

Rojstna hiša Lindbargha 
bo muzej 

Detroit, G. sept. Hiša na 1120 
Forest Ave., v tem mestu, kjer 
je bil rojen zrakoplovec Chas. 
Lindbergh, se bo dala v najem 
posebni organizaciji, ki jo bo 
spremenila v muzej, kjer se bo-
do hranile vse znamenitosti v 
zvezi s poleti Lindbergha. Na-
bralo se je že stotine predmetov, 
ki-so v zvezi z uspehom Lind-
bergha. 

Kotliček na 3 štuke 
V zidanem hlevu na Buckeye 

Rd. je dobila policija včeraj 
"kotliček," ki je segal v tri nad-
stropja. V njem se je lahko na-
enkrat kuhalo 500 galon mun-
šajna. In kotla ne bi našli, da 
ni nastala eksplozija, ki je pri-
klicala ognjegasce, ko je nastal 
ogenj, in ognjegasci so našli 
kotel, pa' so poklicali policijo. 
Ogenj je naredil $1000 škode, 
toda aretirali niso nikogar. 

Draga zabava 
Steve Gorta je pred kratkim 

v Edgewater parku opazil, ka-
ko se neka mlada žena uči pla-
vati. Da bi jo prestrašil, j o je 
parkrat "potunkal" pod vodo. 
In Steve se bo bridko kesal za 
to, kajti mlada žena Juliana Ibos 
ga toži na $10.000 odškodnine, 
poleg tega pa njen mož na na-
daljnih $5,000, ker mu je ženo 
"osramotil." 

Velika porota 
Prihodnji pondeljek se snide 

v Clevelandu velika porota, ki 
bo obtožila razne osebe umora in 
drugih velikih zločinov. Izmed 
10 oseb v zaporih, ki so osum-
ljene umora, jih je osem Itali-
janov, in sicer: Rosso Valore, 
Angelo Belleo, Frank Francato, 
Tonu Colletto, Louis Cangelosi. 
Charles Ciuni, Sam Brusso. 

Listnica uredništva 
M. P. Vprašujete glede dobi-

tve državljanskega papirja, kdaj 
ga sodnija izda. Ko ste vi na 
sodniji pravilno odgovorili vsa 
vprašanja in plačali pristojbino 
$10.00, navadno mine od tedaj 
90 dni, predno ste klicani na 
končno zaslišanje. Včasih je ne-
kaj dni več, nikdar pa manj. 

Kako je z zdravjem? 
V Clevelandu je bilo preteče-

ni teden 188 smrtnih slučajev 
in 344 rojstev. Največ jih je 
Pobrala jetika, 48, pljučnica 22. 
Za škrlatico so umrli trije, do-
čim se je naznanilo 64 novih slu-
čajev. 

* štirje roparji so napadli cer-
kev sv. Frančiška v Chicagi in 
odnesli $750.00. 

česar našla. V par slučajih se 
je celo zgodilo, da so ženske, 
proti katerim je bil varant iz-
dan, zvedele za ta varant, po-
skrile blago, potem so pa bile 
drzne dovolj, da so poklicale Mc-
Mastra in mu rekle po telefonu: 
Le pridi, smo pripravljene! Ka-
pitan MacMaster je seveda pri-
šel in nič dobil ter dognal, da 
so ženske že naprej zvedele za 
zaporni varant. Da se v bodoče 
to prepreči, bodo sodniki izdaja-
li varante, in le redko se more 
zgoditi, da bi prizadete osebe že 
vnaprej zvedele o tem. 

o 
Najbrž 2,000 mrtvih v 

Santo Domingo 
Santo Domingo, 8. sept. — 

Do sedaj so uradno našteli že 
1200 mrtvih v republiki Santo 
Domingo radi silnega orkana, 
ki je razsajal. Računa se pa, 
da bo število mrtvih narastlo 
na najmanj 2000, ko bo mogoče 
rešilnem moštvu preiskati vse 
ruševine. 

Pastor v škripcih 
Pastor De Priest, ki ima svo-

j o protestantovsko občino na 

bo shod demokratske stranke, 
nekak protest proti Hoover ju in 
njegovi brezposelnosti ter proti 
današnjim razmeram. O shodu 
bomo od časa do časa še natan-
čneje poročali. 

Church Ave. in W. 26th St. bi, ca poslovati kot odvetniki v dr-
moral resignirati, ker ni bil za-
dovoljen z manjšo plačo, kate-
ro so mu odločili odborniki. Pa-
stor je dobival doslej $3600 let-
lje plače, katero so mu znižali 
na $2,400.00. Ker znižane pla-
če ni sprejel, so mu odborni-
ki rekli, da on ne sme opravlja-

vil, da edini način, da se spol-
nuje prohibicijo je, da se zapira 
prostore malih prodajalcev pi-
jače. Najvišje število prostorov, 
katere so prej zaprli v enem me-
secu je bilo 198. V New Yorku 
je danes nad 1,500 prostorov, ki 
so zaprti na povelje sodnije ra-
di kršenja prohibicije. Sodnija 
zapove prostor zapreti, ako se je 
na sodniji dokazalo, da se je v 
dotičnem p r o s t o r u prodajala 
opojna pijača. 

o 
Angleži bi morali začeti 

s kokošjerejo 
London, 6. sept. Angleški po-

ljedelski minister prosi angle-
ške farmarje, da se bolj pečajo 
s kokošjerejo. V'Angli jo se vsa- spopada med katoličani in jno-
ko leto importira za $100,000, J hamedanci, ki je danes nastal. 
000 vrednosti kokoši, in sicer šlo se je radi prepira za neko 
večinoma iz Poljske, Grške, Bol- pokopališče, katero so si lastili 
garske, Finske in švedske. Tu- mohamedanci, dočim je v resni-
di vrednost importiranih ja jc | ci last katolikov. Ko so katoliški 
znaša $25,000,000 letno. delavci na pokopališču danes 

gradili neko grobnico, so jih na-
Naši novi odvetniki. I padli mohamedanci, česar posle-

623 dijakov je z uspehom na- dica je bila eden mrtev in 6 ra-
redilo skušnjo za odvetnike v njenih, 
juliju mesecu ter jim je bila v 
soboto, 6. sept. podeljena pravi-! Učitelji ne smejo imeti 

brad in brk 

lik večer, na katerega že sedaj le. Ker pa glasom califorrijske 
opozarjamo naše prijatelje in v (postave ni mogel obsojenima do-
splošnem vse državljane, Slo- voliti novo obravnavo, je sodnik 
vence in Hrvate. V dvorani bo- takoj začel s pripravami, da iz-
do nameščeni povečalniki glasu posljuje pomiloščenje za oba. On 
ali "amplifiers," tako da se bo je sposloval, da nista bila posla-
glas vseh govornikov točno sli- na v smrt, in on je izposloval, da 
šal v obeh dvoranah, poleg tega se je tudi bivši predsednik Wil-
pa bo za shod pripravljenih še son začel zanimati za slučaj, 
mnogo drugih posebnosti. To Kjerkoli se je vršila kaka obrav-

nava tozadevno, je bil sodnik 
Griffin navzoč, in po zadnjem 
zaslišanju pred najvišjo držav-
no sodnijo je popolnoma prepri-
čan, da sta oba nedolžna. Sod-
nik Griffin je prepričan, da bo 

o najvišja sodnija države Califor-
Urednik ubit tekom po- n i J e s e d a J o b a spustila iz zapo-

boja z mohamedanci rov- z?asti- ker je dokazano'. da 

sta prišla v zapore na podlagi IZ-
Haifa, Palestina, 7. sept. Ja-1 povedi prič, ki so po krivem 

mal Bahkri, urednik krščanske- prisegle. 
ga časopisa Al Zamer, je bil ubit o in 6 oseb je bilo ranjenih tekom Pastor obtožen poskuše-

nega umora 
Bellefontaine, Ohio, 6. sept. 

Pastor Rev. Reddick od Metodi-
stovske cerkve, je obtožen, da je 
skušal odpeljati dva člana svoje 
kongregacije in ju pozneje ubi-
ti. Pastorju je bila že včeraj 
vzeta duhovska obleka, in se bo 
pioral sedaj zagovarjati na kri-
minalni sodniji. 

goslovanov so bili obsojeni v v La Plata. Revolucija je na-
smrt. Vojaštvo jih bo ustrelilo.; stala včeraj, ko so se uprle vo-
Na smrt obsojeni so: Franc Ma- jaške čete, ki so prikorakale v 
rušič, star 24 let, Zvonimir Mi- glavno mesto pod načelstvom 
loš, 26 let star, Ferdinand Bido- generala Jose Evaristo Uriburu. 
vec, star 22 let in Alojzij Valen-; Ob prihodu vojaštva je nastal 
čič, star 32 let. Dva izmed ob- splošen punt v glavnem mestu, 
toženih sta bila oproščena, osta-j Več ket 1,000 ljudi je bilo ubi-
lih dvanajst pa je bilo obsoje- • tih in nad tisoč ranjenih. Ljud-
nih v zapor od dveh do 30 let j e so se puntali po ulicah, raz-
Ena ženska se je nahajala med bijali, streljali in deloma poži-
obtoženimi, kot smo že zadnjič j gali. Sicer pa je vstaja popol-
porcčali, in sicer Sofija Kerže. noma vojaškega značaja, kajti 
Dobila je dve leti in pol ječe. vojaštvo je mislilo, da se hitreje 
Državni prosekutor je trdil te- : lahko znebi predsednika in nje-
kom obravnave, da je bil Franc g C ve vlade kot pa z volitvami. 
Marušič vcdja zarote, njegov Predsednik Irigoyen je bil bo-
glavni pomočnik pa je bil baje, ia n > k 0 je pobegnil iz svojega 
Alojzij Valenčič. Oba sta se ba- j stanovanja v ambulanci v tre-
je zarotila, da ubijeta Mussoli- nutku, ko je vojaštvo prikora-
nija s tem, da položita bombo v jkalo v mesto z godbo in zastava-
njegov avtomobil. Državni prav- m j jn j e bilo pozdravljano od ti-
dnik je nadalje izvajal pred sod- SCl?ev naroda. Naj pripomnimo, 
nijo, da čeravno je bilo manjšin- ; d a s e nahaja v Buenos Aires par 
sko vprašanje v Trstu in v Pri- tiseč naših rojakov in Hrvatov. 
morju rešeno že pred desetimi Q 

leti, pa so obtoženci izvajali te- L e p Q š t e y i l o n Q v i h a m e _ 
roristična dejanja, metali bom-
be, požigali in sploh izvajali na-
silna dejanja. Vsega skupaj so 
fašisti obtožili obtožence, da so 
izvršili 182 umorov, 31 poskuša 
nih umorov, da so požigali šole,! 
cerkve, sirotišnice, da so proda 
jali vojaške skrivnosti Jugosla-
viji in širili jugoslovansko lite-
raturo. Na smrt obsojen nima 
jo nobenega priziva in bodo naj-
brž že jutri ustreljeni po voja-
kih. Tako se godi našim roja- j 
kom v Italiji. Toda še pride dan. 

riških državljanov 
Po daljšem odmoru se je zad-

nji petek zopet vršilo zasliša-
nje na zvezni sodniji v Cleve-
landu za državljanske papirje, 
in sledeči naši ljudje so postali 
a m e r i š k i dk-žavljani: Frank 
Glazar, Anton želko, J a k o b 
Kaučič, Dorothy, Marc, Domi-
nik Mancin, Theo. Oprin, Iva-
na Kramar, Jos. Burja, Mary 
Starman, Rudy Serapa, Mary 
Lah, Mat. Delac, Frank Juh, 
Matilda Smalc, Jos. Zahari, Se-

Heflin je otvoril strupeno 
kampanjo 

Montgomery, Ala., 6. sept. 
žavi Ohio. Med temi so tudi i steubenville, Ohio, 6. sept. I Senator Tom Heflin, velik na-
štirje Slovenci iz Clevelanda in V s i učitelji v javnih šolah v I rprotnik katoličanov in suhač, je 
sicer: Victor H. Karlinger, Jo-, Jefferson county morajo biti či- začel volivno kampanjo za zo-
seph J. Klauser, Frank J. R u s i j o obriti, brez brade in brk, si- | petno izvolitev na neodvisnem 
in Joseph A. Križman, naš mla- c e r n e s m e j 0 p o u čevati . 
di ameriški potovalec za "Ame-
riško D o m o v i n o . " Slovenski Naf^Ia smrt 
Cleveland ima danes 19 sloven-j Nenadoma je preminul rojak 

ti cerkvenih del, toda pastor jejskih odvetnikov. Vsem novim |ign ac Petan, star 42 let, doma 
izjavil, da. bo vseeno posloval, | doktorjem pravice izrekamo na- jz p0dsrede pri Brežicah. V 

tudi za sužnje v Primorju. „ , , _ . 
, , v > i . i * * i ver Soza, Mary Stanonik, Ana Poznejša pcrocila javljajo, da ^ w R o z a p _ n 

so bih omenjeni štirje Slovenci 
že po preteku nekaj ur ustre-; 
ljeni od vejaštva. Obsojenci so 
prosili kralja z? pomiloščenje, 

tar, Frank Štiglic, Mary Man-
ce, Anton Zavrl, Frances Ga-
ner, Jakob Redlar, Terezija Ku-
har, Frank Pelcer, Frank Zu-

nakar so odborniki najeli od- še iskrene čestitke! 
vetnika, ki je šel na sodnijo, in | Policijske sekire 

1 tiketu, ker so ga vrgli iz demo-
kratske stranke. Kot svoje vo-
livno geslo navaja Heflin: "rum, 
Rim in Tammany." On trdi, da 
on predstavlja suho krilo demo-
kratske stranke, in da nikakor 

Clevelandu je bival 17 let. Tu I ne kandidira na neodvisnem ti-

sodnik Silbert je v soboto pre-
povedal pastorju poslovati v 
cerkvi, dokler se ne vrši toza-
devna sodna obravnava. 

Pozdravi iz Waukegana. 
M r s . Marjanca Kuhar jeva 

naša marljiva dopisnica, se je 
te dni vrnila iz "Ameriške Vrh-
nike," iz Waukegana, in pra-
vi, da je prinesla toliko pozdra-
vov, da bi jo vzelo en mesec, 
da bi vse raznesla, zato pa jih 
zapišemo na tem mestu, v dnev-
niku "Ameriška D o m o v i n a , " 
namreč, da cela "Ameriška Vr-
hnika" srčno pozdravlja "Ame-
riško Ljubljano." 

Seja direktorija. 

zapušča soprogo in sestro, v sta-
Policijski poročnik Zeman je | rem kraju pa 3 brate in dve 

v soboto ponoči udri v prostore sestri. Ranjki je bil član dr. 
na 1658 Crawford Rd., kjer so 
prodajali pivo. Zaplenili so več 
steklenic, potem pa prepodili go-
ste in razbili vso opremo. Ena-
ko se je zgodilo na 3122 W. 

Vodnikov Venec št. 147 S. N. P. 
J. in društva Ribnica št. 12 S. 

ketu. 

Coste in Bellonte na ame-
riškem poletu 

Louisville, 6. sept. Oba fran-
D. Z. Pogreb ranjkega se vrši coska zrakoplovca Coste in Bel-
v torek zjutraj iz hiše žalosti na i lonte, sta zapustila Dallas, kjer 

sta dobila $25,000 nagrade in 
sta dospela na svojem poletu 

5705 Bonna Ave. pod vodstvom 
103rd St. Al so policisti urni, j Fr. Zakrajška. Naj mu bo rah-
kadar se gre za kaj takega! V la ameriška zemlja. Preostalim j preti Washingtonu, v to mesto, 
istem času je bilo poročano o 12 sorodnikom naše iskreno soža- Odločila sta 40 dni, da obiščeta 
roparskih napadih, toda policij- j 1 j e ! I večja ameriška mesta, 
ske sekire se nikjer niso oglasile. Občni zbor " O r l a " „ . . . . , 

T a j n i c a slovenskega Orla,! M ° z & « b l 1 dYa otroka, 
potem pa še sebe 

Martins Ferry, Ohio, 7. sept. 

n a r o č n i k o m gre 
iskrena zahvala! 

nasa prav 

V torek 9. septembra se vrši Per, Mike Podboy, Mrs. Rosie 
redna seja direktorija S. N. Do- Svete, No. Chicago, 111., Mr. še-
ma v uradu Doma. P r i č e t e k ob | tina, Joliet, 111. Vsem novim 
8. uri zvečer. Ker je na dnev-
nem redu nekaj izredno važnih 
zadev, se prosi vse direktorje, 
da se gotovo udeležijo te seje.— 
Tajnik. 

še ena banka? 
Cleveland dobi najbrž še eno 

banko. Iz Washingtona se po-
roča, da imajo tam prošnjo, da 
se otvori v Clevelandu, Erie Na-
tional Bank, s kapitalom $300. 
000. 

Naši novi naročniki . . , . ,, . , v.v 
Pretekli teden so se naročili I M l s s Antoinette Antoncic, nam 

nn Hnpvnik "Ampriškn Domovi- naznanja, da se občni zbor "Or-
na sledeči sTovenci - Frank ne vrši danes, pač pa 22. Carmeri de Felice, 60 et star, je 
Š trukel Warren O John Pu- septembra, kar naj cenjeni čla- danes ustrelil svojo hčer in svo-
celj\ F. Stanonik Miss Made n i i n č l a n i c e ^ t e - 1 jega sina, potem pa se je posta-

vati. 
Ubita srnica 

že zadnjič smo poročali, da se 

{vil pred ogledalo in si pognal 
I krogi j o v glavo. Možu se je zme-
šalo, ker je imel dve razporoki 

Sodnik Weygandt. 
V soboto nas je obiskal v ura-

du sodnik Carl V. Weygandt, 
eden najfinejših juristov v dr-
žavi Ohio. Letos je kandidat 
za apelatno ali višjo prizivno 
sodnijo. želimo mu vsega uspe-
ha, kajti on je sodnik brez ma-
deža, čist, sposoben, človekolju-
ben in v resnici vzor sodnika. 

je zateklo blizu Chardon nekaj | v d r u ž i m -
srnjakov in srn iz Pennsylvani-
je. V soboto je pa bila od neke-
ga avtomobila ubita mlada sr-
nica na Mayfield Rd., kamor se 
je zatekla. 

Iz domovine 
Iz Borovnice v domovini poši-

ljajo pozdrave Stanley Dolenc, 
Aug. Kollander in Iv. Zakraj-
šek. Pozdrave pošilja tudi Kun-
čič družina iz Rateč. 

Nov sodnik 
Governer Cooper je imenoval 

za apelatnega sodnika v Cleve-
j landu odvetnika John A. Cline 
namesto umrlega sodnika Sulli-
van. 

Radio seja 
V petek, 12. septembra, ob 8. 

uri zvečer se vrši v prostorih 
"Ameriške Domovine" seja vseh 
članov Slovenskega radio kluba. 

toda ša predne je mogel kralj . oo , v. ,. , pan m Tony Koran, skupaj 29 odgovoriti, sc fašisti ze umorih ^ ^ ^ d r ž a v l j a n o v Z a d _ 
svoje žrtve Pa pride dan osve- ^ ^ 
te tudi za te barbarske krvnike! ' . . 0 0 1 

29, skupaj 221 novih ameriških 
67-letni starec odvedel državljanov naše narodnosti v 

10-letno dekle tem letu. V septembru meseca 
New York, 6. sept. Charles bo še eno zaslišanje in eno zgo-

Pope, 67 let star, oskrbnik daj v oktobru. Vsem novim dr-
apartment hiš, je bil danes are- žavljanom naše prav iskrene če-
tiran in obtožen, da je pred dve- stitke ! 
ma letoma odpeljal 10 l e t n o i « i i 
Grace Budd. Mati ga je spozna- Mehika namerava zaple-
la kot nekega Frank Howard, ki j niti prot. cerkve 
je 3. junija, 1928, odpeljal nje- Mexico City, 7. sept. Časo-
no hčer, za katero je potem dol- pisje poroča, da je mehikanska 
go časa poizvedoval skoro ves vlada sklenila iti na sodnijo, 
narod, ne da bi se kdaj mogla: kjer bo zahtevala, da vlada za-
najti. Dosedaj policija še ni ni-: pleni premoženje protestantev-
česar izdala tozadevno, kaj je | skih cerkev v Mehiki. S tem ko-
Pcpe izjavil glede odpeljave rakom namerava mehikanska 
otroka. . : vlada spraviti protestante v 

Še ena vstaja v južni 
Ameriki , , , , . , . 

Panama City, 7. sept. P o i i _ glavnem mestu postane tako, 
tični nemiri, ki se že dalj č a s a : lastnina države ako sodnija do-
pojavljajo v južni Ameriki, s o ! v o h ? r o s n ->? v l a d e ; , T ( ) c e r " 
dosegli tudi republiko Panama. kve>. ZUP?1ŠC? 111 o s t a l a 

Govori se, da je kabinet odsto- k j l l h £ e d a J l e t u j e j o metodisti v 
pil, in da namerava predsednik glavnem mestu. Enako bo vlada 

1 Arosemena resignirati. To je uplenila premoženje vseh osta-
že peta republika južne Ameri- h h protestantovskih sekt. Racu-

na se, da protestanti lastujejo 
nad $50,000,000 premoženja v 

• t r . i • • i j Mehiki. Veterani glasujejo glede 

: Mehiki na isto stopinjo kot so 
katoličani. 14 velikih poslopij v 

ke, ki namerava nasilno spre-
meniti vlado. 

prohibicije 
Baltimore, 6. sept. — Vetera-

ni svetovnih vojn, organizacija 

Podgoverner državei So. 
Caroline aretiran 

Iz mesta Union, S. C., se po-
Veterans of Foreign Wars, so! roča, da so tam aretirali podgo-
na svoji konvenciji glasovali z vernerja države T. B. Butler, 
873 glasovi proti 637, da se od- ker je obdolžen, da je poneveril 

i pravi prohibicija v Zedinjenih 
državah. V dvorani je nastalo 
ogromno veselje, ko se je nazna-
nilo izid glasovanja. 

$29,000 državnega d e n a r j a . 
Podgoverner j a so aretirali, ko 
se je nahajal na bolniški poste-
lji. 
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Kako pride do brezposelnosti. 
Pripeti se, da zapre tovarna A . S. tem je zgub i l o na-

enkrat t isoč de lavcev svo je delo . T e h t isoč de lavcev g o t o v o 
k u p u j e svo j e potrebšč ine , katere i zde lu je jo v tovarnah B 
in C . !Ker pa radi brezpose lnost i de lavcev v tovarni A , ni 
zaslužka, tudi naročevat i ne m o r e j o izde lkov , ki j ih izde-
lujeti tovarni B in C. Pos led ica je, da tovarni B in C nima-
ta naroči l , in nadal jnih 2,000 de lavcev je zgub i l o delo . 

T e h dva tisoč de lavcev j e z o p e t k u p o v a l o svo je po t reb -
ščine, ki so bile i zde lovane v tovarnah D, E in F. Tud i tem 
tovarnam z m a n j k a naroči l , in ker brez naroči l ni dela, za-
pre j o vrata, in z o p e t so nadal jni tisoči brez dela. Z vsakim 
delavcem, ki zgub i delo , se zmanjša nakupova lna m o č na-
roda, se z m a n j š a j o naroči la . 

T o je verna slika industr i jske in gospodarske depresi-
je, ki se ponav l ja v go tov ih letih, k o j e ' t r e b a de lavcem pas 
tesne je pripeti okol i ž ivota, ki prinese nešteto gor ja mili jo-
nom, o d v z a m e zas lužek druž inskim oče tom, da stradajo 
nj ih žene in otroc i . Taka brezpose lnost zapravi denar, ki se 
je t ekom let spravljal za starost, za bo lezen in enake d o g o d -
ke, povzroč i , da bankrot ira t isoče t r g o v c e v ter vrže iz reda 
vso d r u ž a b n o mašiner i jo pos lovan ja in občevan ja . 

Ali lahko prepreč imo enako brezpose lnost , da se ne bi 
ponavl ja la v e d n o in v e d n o v dveh ali treh letih, ali pa m o -
ramo trpeti brezpose lnots ko t n e i z b e ž n o spreml jeva lko m o -
dernega industr i jskega p o s l o v a n j a ? 

Intel igentni opazovalc i ameriških gospodarsk ih o d n o -
ša jev zatr ju je jo , da se m o r a j o take g o s p o d a r s k e in industri j -
ske krize na vsak način preprečit i , ko t se j e zlasti t o z a d e v n o 
izjavil Wi l l iam Green , predsednik A m e r i c a n Federat ion of 
Labor , ko j e na Delavski dan izjavil s l edeče : 

O d v i s n o je od zmožnos t i ameriškega naroda, da odstra-
ni brezpose lnost , da odpravi p o m a n j k a n j e in beraštvo ter 
tako postavi vse prebivalstvo na z d r a v o g o s p o d a r s k o p o d -
lago. Le če se bo naredilo , b o obsto j in uspeh ameriške 
republ ike še v nadal je varen in zas iguran. 

T o j e ideja, kateri j e v r e d n o slediti. B r e z vprašanja je. 
da če se b o d o gospodarske in industr i jske kr ize v e n o m e r p o -
navljale, da bo narod zgubi l zaupan je v v lado, spoš tovan je 
do postav, ki j e radi prohib ic i je že itak o m a j a n o , se bo še 
zmanjša lo , in kmalu se b o m o nahajali v sredi vr t incev p o -
g u b n e m e d s e b o j n e borbe , ki z n a j o deže lo priraviti na rob 
propada . 

Leta nazaj so pravili enakim p r e r o k o m , da so anarhisti, 
da hu jska jo . T o d a računati m o r a m o s p o l o ž a j e m kakoršen 
je in ne slikati na steno angel ja , k jer j e naslikan hudič , 
G o t o v o vsakdo ra je dela in zasluži ko t pa hodi za de lom 
okol i s kruleč im ž e l o d c e m . 

Vsi , voditel j i kapitala ko t voditel j i de lavcev se strinja-
j o v tem, da obsto j i ameriška prosperiteta le v tem, ako imajo 
l jud je pri l iko in m o ž n o s t kupovat i ne samo vsakdan je po -
trebščine, pač pa tudi neka j navadnih razkošnost i , kot avto-
mobi le , g r a m o f o n e , radio aparate, upel javati t e le fon v 
hiše, itd. 

Če narod preneha z n a k u p o v a n j e m teh predmetov , je 
to s iguren znak gospodarske krize, ki dan za d n e v o m v e d n o 
huje pritiska na narod. Vodi te l j i kapitala in dela bi se m o -
rali na vsak način zediniti , in vlada bi morala temel j i to p o -
magati , da se odpravi brezpose lnost in z n j o nevo l ja , ki se 
cpr i j eml j e naroda . 

1 
Vesti iz domovine 

Smrtno ponesrečeni kolesar. 
Pri Stični j e avto stiškega za-
ložnika pivovarne Uniona podrl 
na tla kolesarja, 25 letnega po-
sestnikovega sina Antona Gor-
šeta iz Spodnjega Brezovega. 
Ponesrečenca so prepeljali v lju-
bljansko bodnico, kjer so zdrav-
niki ugotovili, da ima zlomljeno 
hrbtnico. Ponesrečeni Gorše je 
drugega dne po prevozu umrl za 
ranami. 

Toča na Dolenjskem. Na 
praznik Velikega šmarna je do-
lenjske in belokrajinske kraje 
zadela strašna k a t a s t r o f a . 
Okrog 11. dopoldne so se začeli 
nad novomeško pokrajino gr-
maditi črni oblaki, ki so obetali 
najslabše. Po desetih minutah 
težko padajočih redkejših, a de-
belih kapelj se je vlil močan dež, 
vmes pa je takoj začela padati 
gosta toča, ki je neusmiljeno 
klestila in uničevala. Ugonobi-
la je vso jesensko letino, tako 
predvsem ajdo, koruzo in sadje. 
Strahovito so prizadeti sledeči 
kra j i : Št. Peter, Grčevje, Rupe, 
Črešnjice, Razbore, Dolnji vrh, 
Gornje in Dolnje Toplice, Kro-

nova, št. Jernej, Mokro polje, 
Orehovica, Mihovec, Tolstivrh, 
Vrhpolje in okoliška naselja. Po 
desetminutnem uničevalnem po-
četju se j e nevihta potegnila 
preko Gorjancev v Belo Kraji -
no, kjer je takisto spravila kme-
tovalce mnogih vasi ob ves je-
senski pridelek. 

Sin osumljen, da je pred do-
brim letom zavratno umoril 
svojega očeta. Prebivalstvo ve-
likolaške in sodraške pokrajine 
je 8. aprila lani razburjal zago-
neten umor 60 letnega posestni-
ka in lesnega trgovca Antona 
Jakopiča, po domače Hribarčka 
iz Poznikovega blizu črnega po-
toka. Orožniki so dolgo časa 
brezuspešno vodili preiskavo in 
iskali zločinca. Te dni pa je 
nenadoma prišlo v zadevi do 
preokreta. Jakopičeva vdova se 
je pred nekaj dnevi jezila na 
svojega najmlajšega sina in v 
razburjenosti izrekla neke bese-
de. čula jih j e neka soseda, s 
katero so Jakopičevi v neprija-
teljstvu in navedla orožnikom, 
da je Jakopičeva dejala: "Boš še 
ti postal tak kakor Tone, ki je 

očeta ubil !" Na podlagi te iz-
jave so orožniki takoj pričeli s 
poizvedovanjem in v Ložu are-
tirali starejšega sina Jakopiče-
ve, bivšega posestnika iz vasi 
Otav, kjer j e bil priženjen. Go-
vorica pravi, da se j e imenovani 
prepiral z očetom zaradi dedišči-
ne in da je on izvršil umor. An-
ton Jakopič je bil najprej v za-
poru v Cerknici, odkoder so ga 
izročili v zapore v Novem me-
stu. če je res on zločinec, bo 
pokazala ponovno uvedena stro-
ga preiskava. 

Slovenka se je poročila z mu-
slimanom. V belgrajskem 'Vre-
menu' čitamo: Od osvoboditve 
Križevca od Turkov 1. 1823 do 
16. avgusta 1930 se v Križevcu 
ni izvršil niti ena poroka po tur-
škem obredu. Te dni pa se je 
albanski izseljenec Redžep Dju-
lijo poročil z gospodično Anto-
nijo žnidarič iz Slovenije. Ne-
vesta j e prestopila v musliman-
sko vero. Tudi njen dosedanji 
nezakonski sin j e dobil ime 
škender. 

Tovorni vlak je zavozil v 
množico. Ob priliki evharistič-
nega kongresa v Zagrebu so za-
žigali na posebnem prostoru 
razne vrste umetnega ognja. 
Velike množice so se zbrale 

okrog ognjemeta v igrališču 
Concordije. K nesreči pa so se 
nahajali l judje tudi na železni-
škem nasipu in na železniškem 
mostu. Ob 9. zvečer je privozil 
tovorni vlak, ki se mu množica 
ni mogla pravočasno in brez ne-
sreče ogniti. Mnogi so presko-
čili ograjo in je pri tem izgubilo 
življenje 5 ljudi, 15 pa je bilo 
težje in lažje ranjenih. Med 
ponesrečenci ni nobenega Slo-
venca. 

Glavo so mu razbili. Rudni-
ški delavec Štefan Bevc, 34 let 
star, oče dveh otrok v Zagorju, 
je popravljal na rampah pri za-
gorski postaji rudniški tir. Po 
enem tiru j e privozila rudniška 
lokomotiva premog. Bevc se ji 
je umaknil na drugi tir. Po ti-
stem tiru pa so v tem trenutku 
za njegovim hrbtom pritekli vo-
zički z odpadki in slabim mate-
rialom. Ti vozički so Bevca po-
drli na tla, šli čezenj in mu raz-
bili lobanjo, da je v par trenut-
kih izdihnil. 

Umrla je na Velikem Banu 
užitkarica Ana Prime. Pred 
tedni j o je zadela kap. Skoro en 
teden ni mogla govoriti, zadnje 
dneve pa ni mogla uživati nobe-
ne hrane. 

K A K O JE KMETIČ DAL V O L A V ŠOLO 

Še danes živi mnogo starih 
ljudi, ki so poznali mesarja 
Hoj da iz Klenče, ki je pred leti 
po vsem okolišču nakupoval de-
bele pitane vole in jih gnal celo 
na Dunaj, kjer jih je prodajal 
mesarjem, da je postal velik bo-
gataš. Tako je nekoč naš ljubi 
Hojda zopet zbiral živino. Rad 
bi bil nabral vsaj deset parov 
volov, da bi se mu pot izplača-
la; manjkal mu je samo še par 
težkih volov, ki jih ni mogel ni-
kjer najti. Oblezel je vso Klen-
čo, Postršekovo sklarž, in zavil 
celo med Nemce; čez Vosorp je 
krenil na Krovid — pa niti vi-
del ni debela vola! Tam so 
imeli povsod samo suhe kopače 
in stare krave, da ga je pogra-
bila jeza in j e rekel sam pri se-
bi : " K o sem že v Krovidu, bom 
pogledal še na Bavarsko tja do 
'TJrefistejina!! N a j )bo fee to Ki 
božjem imenu, saj ni tako da-
leč!" 

Ker ni prvikrat hodil po tej 
poti j e poznal že sleherni ka-
men, j e krenil kar skozi gozd. 

Srečno je dospel na Bavarsko 
in sreča se mu je nasmehnila. 
Takoj pri prvem kmetu Stoflu 
je zadel na par volov, ki so bili 
debeli ko blato na cesti. Hojdi 
so se zasvetile oči kakor razpi-
hana žerjavica, pa je h i t r o 
vprašal kmetiča: 

"Koliko hočeš za vole?" 
Stofl se je počehljal za ušesi 

in odvrnil (seveda po nemško) : 
"Desnega bi že prodal, levega 
pa ne morem!" 

"Zakaj ne?" 
"Zato ne, ker je zelo pame-

ten vol in razume vse skoraj ka-
kor jaz. Privadil sem se nanj 
in takega vola ne najdeš v vsa-
kem hlevu!" 

Mesar je dobro poznal Bavar-
ce, ki j im zaman izbijaš njiho-
ve muhe iz glave. Zato se j e 
zasmejal in dejal: 

"Zakaj ga pa ne daš v šole. 
če je tako pameten?" 

"Saj bi ga dal in bi bilo 
vredno, pri moji veri, samo če 
bi bilo mogoče!" je trdil Nemec. 

Hojda je bil poln muh, le da 
nobena ni bila nič prida. Ta-
koj se je nehal smejati in resno 
dejal : 

"Zakaj pa ne bi bilo mogoče? 
Na svetu je vse mogoče. Koli-
ko volov je že končalo šole in 
sčasoma so postali veliki gospo- ' 
d je ! Meni lahko verjameš, ker 
poznam svet. Sicer pa sam veš, 
da mnogo zahajam na Dunaj." 

Stolf posluša, kima z glavo in 
se čehlja za ušesi. Nenadoma 
se obrne k Hojdi : 

"Poslušaj, Hojda, kam bi ga 
pa moral dati v šole?" 

"Veš, to gre po tem, kako ve-
lik gospod naj kdaj postane!" 
začne razlagati mesar. "Če ho-
češ, da postane kaj nižjega, na 
primer samo pisar ali učitelj, 
ga lahko pošlješ v Domažlice ali ! 

v Tenjo. če pa hočeš, da kdaj 
postane duhovnik ali dohtar ali 
advokat, potem mora v Prago. 
In če bi hotel, da kdaj pride do 
ravnatelja, ministra ali še do 
kake višje zverine, tedaj ne mo-
re drugam kakor z menoj na 
Dunaj." 

"Na Dunaj? Ti tjakaj ženeš 
vole, kaj ne?" 

"Se razume, vsak mesec tran-
sport! Na Dunaju sem že kot 
doma!" zatrjuje Hojda. 

"Veš kaj ? Če že študira, naj 
študira, da bo kaj vredno, naj 
stane kolikor hoče! Odpelji ga 
sabo na Dunaj in ga daj v šo-
lo ! " 

"Drugemu ne bi tega lahko 
storil, a tebi naj bo, ker te po-
znam!" j e obljubljal malopridni 
Hojda in pognal par volov. "Nič 
se ne boj, mislim, da bo hitro 
napredoval in kmalu končal šo-
le, ko je tako velik in pameten!" 
je govoril mesar še na potu. 
Stofl mu je pomagal pognati 
vole čez mejo, se poslovil in ča-
kal, kdaj se bo Hojda vrnil in 
mu povedal, kako je opravil. 
Hojda pa se j e vrnil z Dunaja, 
kjer je prodal oba vola — a na 
Stofla se niti v sanjah ni spom-
nil . . . • 

Preteklo je mesec dni. Hoj -
da je ravno sedel k mizi, kar za-
gleda Stofla, ki j o je mahal sko-
zi Klenčo naravnost proti nje-
govi hiši. Prva mesarjeva mi-
sel j e bila, da bi se skril. Pa 
mu je prišla druga, boljša. Ur-
no seže po kapo in palico in sto-
pi iz hiše. 

"Ravno prav, da si prišel!" 
nagovori Stofla. "Bil sem na-
menjen k tebi in si mi prihra-
nil pot. Kar notri stopiva!" in 
odvede Nemca v hišo ter ga po-
sadi za mizo. 

Med obedom se je m e s a r 
opravičeval: "Šele včeraj sem 
se vrnil z Dunaja, ker sem mo-
ral tam ostati nekaj časa, da se 
je tvoj levičnik malo privadil. 
Zapisal sem ga v šolo, našel 
sem mu lepo stanovanje in mu 
nakupil potrebnih knjig. Tudi 
šolnino sem kar naprej plačal, 
tako da je vse skupaj z drugi-
mi drobnarijami vred stalo ra-
vno tristo mark, ki sem mu jih 
seveda rad posodil. Levičnik te 
lepo pozdravlja in te prosi, da 
mi vrneš onih tristo mark." 

"Dobro si napravil !" odvrne 
Bavarec, ki se mu je odvalil ka-
men skrbi od srca. "Veš, da ni-
mam otrok, pa sem tega vola 
ljubil ko lastnega sina in bom 
zdaj lepo mirno spal!" 

Nato je odpel pas, odštel Hoj-
di tristo srebrnih mark, se mu 
zahvalil za uslugo in odšel. 

Doma je vse povedal ženi, ki 
pa ni bila nič kaj vesela njego-
vih poročil. Samo namrdnila 
se je in rekla: 

"Boljše bi bilo, če bi ga pro-
dal! Zdaj pa nas toliko stane, 

a od njega nimamo nikake kori-
sti." 

"Ka j ti veš! Lahko za de-
nar! Otrok tako nimava, bova 
imela pa vsaj šolanega vola, ki 
ga nima nihče v vsem bavar-
skem kraljestvu!" odgovori Ne-
mec in se zadovoljno pogladi po 
bradi. 

čez kakega pol leta odide 
Hojda zopet na Bavarsko in se 
oglasi pri Stoflu. 

"Pretekli teden sem bil spet 
na Dunaju in sem obiskal tvo-
jega levičnika, da vidim, kaj de-
la in kako živi ! " pripoveduje 
Hojda kot bi čital iz knjige. 

"Res? To je lepo od tebe! 
Kaj pa počne v mestu, kako mu 
gre?" veselo vpraša kmetič. 

" V šoli se prav dobro počuti 
in zelo zadovoljen. Učenost mu 
gre hitro v glavo in kmalu bo 
delal izpite. Toda najprej mo-
ra plačati takso, ki velja celih 
šesto mark. Meni se j e zdela 
stvar malo sumljiva, pa sem šel 
v šolo in vprašal profesorje, da-
li je res tako. Ti ne veš, kako 
ga imajo vsi radi! Kar prehva-
liti ga niso mogli, kako dobro se 
uči in vsi mu prerokujejo, da bo 
gotovo postal še velik gospod na 
cesarskem dvoru. Nato sem 
mu kajpada posodil onih šesto 
mark. Velel mi je, naj te po-
zdravim in te prosi, da mi vr-
neš denar." 

Stoflova žena je zopet godr-
njala, mož pa se je ves blažen 
kar topil od veselja: 

"Saj sem že prej vedel, da 
se ne bom prevaril in da je on 
takšen!" Potegnil je mošnjo in 
brez besede odštel šest stotakov. 
Še jedi in pijače mu je prinesel, 
kolikor je hotel 

Nekaj mesecev je bil mir, do-
kler ni neke nedelje popoldne 
čital gospod učitelj v gostilni 
časopis, da so ga slišali vsi kme-
tje. Ko je vstopil Stofl, so ga 
vsi že komaj pričakovali in pla-
nili nanj : 

"Stofl , čuj, tu v časniku stoji, 
da je avstrijski cesar na Duna-
ju imenoval nove ministre in 
eden se imenuje prav tako ka-
kor t i : Hans Stof l ! " 

"Stofl je stal, kakor bi ga 
strela udarila. Usta je imel od-
prta in je debelo gledal predse 
Iznenada poskoči, se zasmeje in 
vzklikne: 

"To je gotovo on! Podpisal 
se je z mojim imenom, na vsak 
način ga moram videti!" 

Vsi so mislili, da se mu je 
zmešalo. Doma mu je morala 
žena takoj prinesti p r a ž n j o 
obleko s srebrnimi gumbi, hle 
bec kruha, kos suhega mesa — 
in Stofl Hans je krenil narav-
nost na Dunaj. 

Hodil j e in hodil, dokler ni 
truden ko pes dospel na Dunaj, 
fij, to je vse drugačno mesto 
kakor bavarsko Monakovo! Po-
vsod polno ljudi, hrup in šum 
pa tak, da se mu je kar v glavi 
vrtelo. 

Ni vedel, kam bi se obrnil, po 
kateri ulici bi zavil. Končno je 
prišel do stražnika in ga poba-
ral, kje stanuje minister Hans 
Stofl. 

"Ka j ga poznate?" s t r o i g o 
vpraša stražnik. 

" T o se razume, da ga po-
znam!" 

"Ka j pa hočete od n jega?" 
"Videl bi ga rad." 
"Zakaj bi ga pa radi videli?' 
"Zato, ker sem ga dal v šolo, 

plačal sem mu stanovanje in ta-
kso za izpite!" 

"Potem pa že. Gotovo bo ze-
lo vesel, da vas vidi. Kar z ma 
no pojdite!" 

Stražnik je odvedel Stofla v 
krasno palačo, kjer se je pogo-
voril z vratarjem, vratar z la-
kajem, lakaj s komornikom in 
preden je kmet sploh pomislil, 
kje je, je že stal v prelepi so-
bani, ki je bila polna slik kakor 
domača cerkev; s stropa je visel 
lestenec s svečami, ob stenah sa-
mi mehki naslanjači. 

"Hm, hm, to je lepo, to ! " je 
mrmral Stofl. "Mislim, da mu 
je sedaj brez dvoma lepše kot 
pri nas v hlevu." 

Stofl gleda po sobi, otipava 
vsako stvar in bolšči v vso to 
zamamno krasoto — kar mu 
nekdo nenadoma položi roko na 

ramo: "No, očka, kaj bo dobre-
ga? " 

Stofl dvigne glavo in zagle-
da pred seboj bradatega gospo-
da z zlato verižico čez trebuh. 

" T o bo gotovo on ! " si misli 
sam pri sebi in se pogumno na-
smehne: "Ti si torej ta mini-
ster! Prmej, če bi te srečal na 
ulici, pa te ne bi prepoznal, ta-
ko si se spremenil!" 

"Da, jaz sem minister, kdo si 
pa t i ? " se namrdne gospod. 

"No, no, no! Ali me več ne 
poznaš? Presneto vse hitro po-
zabljaš !" 

"Nič se ne spominjam, da bi 
te bil že kdaj videl!" 

"Beži, beži, menda se me ne 
boš sedaj sramoval? č e ne bi 
bilo od mene, še danes bi bil ti 
vo l ! " se razjezi Stofl. 

"Ti kmetavs neotesani, marš 
ven!" mu minister pokaže vra-
ta. 

"Tako, zdaj sem neotesan 
kmetavs? Kadar sem ti nosil 
seno v jasli, pripravljal rezani-
co, ti nosil vodo, da si žlempal, 
in ti pošiljal stotake, takrat ni-
si hotel tako reči? ! Takrat ni-
sem bil neotesan kmetavs?" je 
vpil Stofl, da so mu sline pršele 
iz ust. Nato dvigne palico in 
zakriči: "Meni se zdi, da že dol-
go nisi čutil batine, zato te mo-
ram nekoliko " 

" N a pomoč! Na pomoč!" je 
vreščal minister, pobegnil za 
mizo ter začel zvoniti, da bi bil 
kmalu razbil zvonec. 

Takoj so pritekli lakaji, in 
ko so videli, kako kmet s palico 
podi njihovega gospodarja, so 
planili na Stofla, ki pa se jih ni 
ustrašil. Popustil je ministra 
in se spoprijel z lakaji. 

Stofl je tako udrihal s palico, 
da so pokali lestenci, žvenketala 
okna in leteli stoli Mini-
ster je skozi odprto okno klical 
stražnika: "Pomagajte ! Poma-
gajte! Tukaj je neki norec! 
Pridite ponj, zvežite ga in ga 
odpeljite v norišnico!" 

Tako se je tudi zgodilo. Sto-
f la so uklenili, ga oblekli z že-
lezno srajco in zaprli, da se ni 
mogel niti ganiti. Ko se je umi-
ril, je uvidel, da z vpitjem in z 
razsajanjem ne doseže ničesar. 
Zato je umolknil in čez nekaj 
dni so ga spustili domov. 

Spotoma je obiskal Hojdo in 
mu začel tožiti: 

"Bil sem tedaj tamkaj in sem 
ga srečno našel . . . " 

" K j e ? Koga si našel?" je de-
belo gledal Hojda, ki je že vse 
pozabil. 

"Koga drugega kakor moje-
ga vola! Morebiti še ne veš, 
da j e postal minister?" 

"Res ne vem! Torej si bil 
na Dunaju?" 

"Da, da, ravno prihajam od 
tam! Veš, da me ni hotel niti 
poznati! Ne maram ga več vi-
deti! Nikdar naj mi ne pride 
pred oči . . . " 

" T o si pa res prav naredil. 
Meni se j e takoj od početka zde-
lo, da ga bo — kakor vsakega 
osla — sram njegove preteklo-
sti, ko postane gospod! Saj 
veš, da je najslabši oni, ki iz be-
rača postane gospod . . . " je 
modroval mesar. 

Stofl se je oddahnil, se zahva-
lil Hojdi za vse skrbi, ki jih je 
imel z njegovim volom in odšel 
domov. Ko je povedal ženi vse, 
kar se mu je pripetilo, je re-
kla: "Vidiš, da sem prav rekla, 
ko sem ti svetovala, da ga pro-
daj. Vol je vol, pa čeprav bi 
znal igrati na gosli! . . . " 

(Poslovenil J. Zdolanji.) 
o 

Važna določitev glede 
registracije 

Enkrat smo že napisali, in 
dolžnost naša je, da na to ne-
prestano opozarjamo naše dr-
žavljane. Registracija volivcev 
se vrši letos 2. 10. in 11. okto-
bra. Vsak se mora registrirati, 
kajti potem se vam ne bo nikdar 
več treba registrirati, razven 
ako se preselite ali pa dvakrat 
zaporedoma niste volili. To je 
jako važna zadeva. Opominja-
mo vse naše državljane, da si 
zapomnijo registracijske dneve 
in se dajo registrirati. Potem 
ste za vselej prosti te zadeve. 

Z A N I M I V P O I Z K U S 
V Nome na Alaski so napra-

vili naslednji poizkus: Dorašče-
nega lososa so spravili v led, 
tako da- je v njem zmrznil. 
Tako so ga pustili v ledu me-
sec dni. S posebnim aparatom, 
ki je bil tudi v ledu zamrzjen, 
so v tem času ugotovili, da je 
lososu bilo srce po dvakrat v 
minuti, da je torej ostal živ, 
ne da bi bil kaj užil. Čez mesec 
dni so ribo previdno otajali in 
žival si je v kratkem popolno-
ma opomogla. 
wmnmmu»iiiiiiiii»iiiii!iiii)iiiii»m« 

Kadar se selite 

že večkrat smo povdar-
jali v časopisu, da naročni-
ki, kadar se selijo, morajo 
svojo selitev direktno na-
znaniti v naš urad, in sicer 
osebno, ali potom pošte ali 
pa po telefonu. V nobenem 
slučaju ne smete povedati 
našim raznašalcem, da ste 
se preselili, ker j e raznašal-
cem prepovedano spreje-
mati enaka naročila. Ako 
boste točno v naš urad na-
znanili spremembo naslova, 
boste tudi točno dobili list 
na novi naslov. Prosimo, 
da to upoštevate! 

Oglasi v "Ameriški Do-
movini" imajo vedno do-
ber vspeh. 

A. M. 
6 :30 : 6:31 : 
7 :00 : 

• 7 :15 : 
7 :30 : 8:00: 
9 :00 : 
9 :16 : 
9 :30 : 
9 :45 : 

10:00: 
10:30: 
10 :33 : 
10 :46: 
11:00: 
11:30: 
11:4 6 : 
P. M. 1:10: 

1:45: 
2 :15 : 

2 :30 : 
3 :00 : 

5 :00 : 
5 :15 : 
5 :30 : 
6 :15 : 
6 :23 : 
6 :25 : 
6 :30 : 
7 :00: 
7 :30 : 8:00: 
8 :30 : 
9 :00 : 
9 :15 : 
9 :45 : 

1 0 : 0 0 : 

10:15 
10:30 
10 :40 
11:05 

11:35: 
A. M. 12:20: 
1:00: 

A. M. 6:30: •7:30: 8:00: 8:30: 8:45: 9:00: 9:16: 9:30: 9:46: 
10:00: 10:16: 
10:30: 11:00: 12:00: 
1». M. 
12:30: 1:00: 1:80: 1:6S: 2:00: 2:20: 
2 :30 : 
3 :30 : 
4 :00 : 
4 :30 : 
4 :40: 
4 :45: 5 :45 : 6 :01 : 6:14 : 6:24 : 6:28: 6 :4 4 : 6 :5»: 7 :00: 7:45: 8:00: 8:30: 9 ;00 : 9:15: 10:00: 10:16: 10:17: 11 :00: 11 :01 : 

12:00: 

A. M. 
7 :00 : 
8 :00 : 
8 :30 : 0:00: 
9:45 : 

10:00: 11 :15: 
11 :30: 
11:45: 12:00: 
I'. M. 
12 :ir,: 1 :16: 

1 :30: 2:30: 
3 :00: 
3 :16 : 

•i :30: 3:45: 
4 :00: 
4 :15 : 
4 :30 : 4:45: 
5:45 : 
0 :36 : 

Za torek, 9. septembra 
WTAM 

Sign on. 
Sun Up. 
On the 8:15 (NBC) . 
W T A M String Trio. 
Cheerio (NBC) . 
Morning Melodies (NBC) . 
Hits and Bits (NBC) . 
Henkle Velvet Flour Program. 
Patty Jean's Chat. 
WTAM Physical Culture Hour. 
W T A M Cooking School. 
Landers Charm Talks. 
Pat Haley. 
Don Douglas, pianist. 
On Wings of Song (NBC) . 
Jack Rose and Doc Whipple. 
• Home in the J3ky. 

Merle Jacobs' Golden Pheasant Or-
chestra. 
Playlet. 
Recital—Charles W. Reed, baritone; 
A. Jackson, pianist. 
Golden Gems (NBC) . 
Baseball Game—Cleveland vs. New 
York. 
Joe Baldi and Russ NefC. 
Meditation. 
Organ Processional Hour. 
Dorotha Beckloff, contralto. 
Davey Tree Talk. 
Baseball Scores. 
Dinner Music—WTAM Orchestra. 
Spang Bakers—Gene and Glenn. 
Widlar Program. 
Eveready Hour (NBC) . 
Happy Wonder Bakers (NBC) . 
Enna Jettick Song Birds (NBC) . 
Standard Oil Program. 
R K O Program (NBC) . 
Vincent Lopez and his Orchestra 
(NBC) . 
Uncle Abe and David (NBC) . 
Pat and Alice. 
W T A M Players. 
Joe Smith's Euclid Beach Park Or-
chestra. 
Midnight Melodies. 

Tal Henry's New China Cate Or-
chestra. 
Sign of f . 

WHK 
Radio Reveille. 
Morning Devotions. 
Something for Everyone (CBS) . 
Burlesque Broadcasters. 
U. S. Army Hand (CBS) . 
Croonatune Girl. 
Crooning Strings. 
O'Cedar Time (CBS) . 
Radio Ilomemakers—Jean Carroll 
(CBS) . 
Moncrief Furnace Program. 
Beck's Pectin (CBS) . 
Julia Hayes. 
Ethel and Harry. 
Manhattan Towers]Orchestra| (CBS) 

Harold Stern's Orchestra (CBS) . 
The Metropolitans (CBS). 
Master Singers Quartet (CBS) . 
Health Talk—Dr. Winfrey. 
Housekeepers' Chat. 
Columbia Ensemble (CBS) . 
Tea Time Topics. 
Columbia Artists. Recital (CBS) . 
Rhythm Kings (CBS) . 
Dancing by the Sea (CBS) . 
World Hook Man. 
Messenger Boys. 
California Ramblers (CUS). 
Review Current Events. 
Piano Rrambles—Ken Carr. 
Raybcstus Sport Flashes. 
Standard Trust Topics. 
Rahul's Cherry Pickers. 
Raybestos Radiogram. 
It lacks tone Program (CBS). 
rl ancis Liggett Co. Program (CUS) 
Henry and George (CBS). 
Philco Symphony Hour (CBS) . 
Graybar's Joe and Vi (CUS). 
Paramount I'ubllx llour (CBS). 
Anheuscr-Husch Program (CBS) . 
Motorists Almanac of the Air. 
Slumber Hour. 
Rubberneck Man. 
Bedford Glens Orchestra. 
Club Madrid Orchestra. 

WJAY 
Morning Melodies. 
WurllUer's Program. 
The Mail Man. 
Heeza Knutt. 
Jackie Hughes. 
Huth and Ulair. 
Honolulu Conservatory of Mutic. 
Estella Brandt. 
Hocky A nut in. 
Uatty Lohll. 

Jazz Pot Pourrl. 
Mildred Nehampkin. X 
Organ from Wurlltioru. 
Ruth and Ed. 
Georgenc Gordon. 
John Cherko. 
Dave Roberts. 
Paul Parks. 
Connif Gates. 
Cha». Barnum. 
Studio Program. 
Joe. Fred and Dave. 
Griff Morris and hia Orchestra. 
Sign of f . 



1930 SEP KOLEDAR 
DRUŠTVENIH 
PRIREDITEV 

SEPTEMBER 
13.—Društvo George "Wash-

ington št. 180 JSKJ priredi ples 
v Grdinovi dvorani. 

14.—Društvo Danica št. 11 
S. D. Z . ima razvitje zastave 
popoldne v S. N. D . ; zvečer 
ples. 

14.—Farna prireditev fare 
sv. Kristine v spodnjih šolskih 
prostorih. 

20.—Pep Seekers, ples v Gr-
dinovi dvorani. 

20.—Društvo Svobodomisel 
ne Slovenke št. 2 SDZ, proslava 
20-Ietnega obstoja; banket v 
spodnji dvorani in velik Pirate 
ples v avditoriju S. N. Doma. 

21 .—S. Banovec, koncert v 
avditoriju S. N. Doma. 

21.—Proslava razvitja za-
stave društva Na Jutrovem št, 
477 SNPJ, v Slov. Del. Dvorani 
na Prince Ave. 

21.—Iota Sorority, hrvatsko 
dekliško društvo, priredi ples v 
Grdinovi dvorani. 

21.—Kulturna društva Slo-
venskega Doma na Holmes 
Ave. priredijo banket. 

27.—Društvo Spartans št. 198 
SSPZ, ples v spodnji dvorani 
S. N. Doma. 

28.—Društvo Mir št. 142 
SNPJ priredi zabavni večer v 
Slov. Domu na Holmes Ave. 

28—Društvo Marije Magda-
lene št. 162 KSKJ, ples v spod-
nji dvorani S. N. Doma. 

28.—Društvo Blejsko Jezero 
št. 27 SDZ priredi vinsko trga-
tev v spodnji dvorani S. D. Do-
ma na Waterloo Rd. 

28.—Oltarno društvo sv. Kri-
stine, vinska trgatev, v šolski 
dvorani, Euclid, O. 

OKTOBER 
4.—Društvo Comrades št. 566 

SNPJ, ples v spodnji dvorani 
S. N. Doma. 

5.—Društvo Loyalites št. 590 
SNPJ priredi plesno veselico v 
spodnji dvorani Slov. Doma na 
Holmes Ave. 

5.—Društvo sv. Ane št. 4 
SDZ priredi ples v S. N. Domu. 

11.—Društvo Eastern Star št. 
51 SDZ priredi plesno veselico 
v spodnji dvorani Slov. Doma 
na Holmes Ave. 

11.—Veselica S. D. Dvorane 
v Newburgu v S. D. Dvorani na 
Prince Ave. 

11.—Društvo Loška Dolina, 
plesna veselica v spodnji dvo-
rani S. N. Doma. 

12 .—Altarno društvo Marije 
Vnebovzete priredi zabavni ve-
čer v Slov. Domu na Holmes 
Ave. 

12.—Društvo A b r a š e v i č , 
predstava v avditoriju S. N. 
Doma. 

16.—Progressive Accordion 
Club (V. Turk) , ples v avdito-
riju S. N. Doma. 

1 8 . — ? ? ? , ples v Grdinovi 
dvorani. 

18.—Društvo George Wash-
ington št. 180 JSKJ, ples v 
spodnji dvorani S. N. Doma. 

19.—Društvo Adri ja priredi 
igro v Slov. Domu na Holmes 
Ave. 

19—Slovenski Sokol, telo-
vadba in po telovadbi ples v 
avditoriju in spodnji dvorani S. 
N. Doma. 

19.—Prva prireditev društva 
Imena Jezusovega fare sv. Kri-
stine v spodnjih šolskih prosto-
rih. 

2 5 — D r u š t v o Progressives 
priredi vinsko trgatev v prosto-
rih Slov. Dr. Doma v Euclid 
Village. 

25.—-Clevelandska federaci-
ja S. N. P. J., ples v spodnji 
dvorani S. N. Doma. 

26.—Društvo Ivan Cankar, 
predstava v avditoriju S. N. 
Doma. 

26.—Slovenska Ženska Zve-
za št. 32 priregi igro "Pri kape-
lici" v šolskih prostorih sv. 
Kristine, Euclid, O. 

26.—Podružnica št. 10 Slo 
venske Ženske Zveze priredi 
zabavni večer v Slovenskem 
Domu na Holmes Ave. 

26.—Hrvatski Gospodinjski 
Klub priredi igro in ples v Gr-
dinovi dvorani. 

3 1 . — D r u š t v o Lunder-Ada-
mič, maškeradni ples v spodnji 
dvorani S. N. Doma. 

NOVEMBER 
1.—Društvo Napredne Slo-

venke št. 137 SNPJ priredi ban. 
ket ob priliki 20-letnice dru 
štvenega obstanka v S. N. Do-
mu. 

2.—Društvo Triglav, pred-
stava v avditoriju S. N. Doma. 

2.—Ženski odsek Euclid Rifle 
and Hunting Club priredi ban-
ket v Slov. Domu na Holmes 
Ave. 

8.—Društvo Carniola Tent 
št. 1288 TM, ples v spodnji dvo-
rani S. N. Doma. 

9.—Društvo sv. Katarine št. 
29 ZSZ priredi ples v Knausovi 
dvorani. 

9.—Društvo Blaue Donau, 
koncert v avditoriju in po kon-
certu ples v spodnji dvorani S. 
N. Doma. 

9.—Društvo Zavedni Sosedje 
št. 158 SNPJ, ples v Slov. Dr. 
Domu, Euclid, O. 

15—Playfe l lows ' Club, ples 
v avditoriju S. N. Doma. 

15.—Slovenska Ženska Zve-
za št. 25, ples v spodnji dvorani 
S. N. Doma. 

15.—Društvo Vipavski Raj 
št. 312 SNPJ priredi zabavni 
večer v Slov. Domu na Holmes 
Ave. 

16.—Proslava dvajsetletnice 
društva Slovenec, št. 1 S. D. Z., 
v obeh dvoranah S. N. Doma na 
St. Clair Ave. 

20.—Društvo št. 14 S. Ž. Z . 
priredi ples v Slov. Dr. Domu, 

uclid, O. 
22.—Cleveland Broadcasters 

No. 42 ZSZ, maškeradni ples v 
Grdinovi dvorani. 

22.—Shaker Club, ples v av-
ditoriju S. N. Doma. 

22—Društvo Jutranja Zve-
zda št. 137 JSKJ, ples v spod-
nji dvorani S. N. Doma. 

22.—Ženski odsek Sloven-
skega Doma na Holmes Ave. 
priredi zabavni večer. 

23.—Društvo Ivan Cankar, 
predstava v avditoriju S. N. 
iDoma. 

26.—Društvo Comrades št. 
566 SNPJ, ples v avditoriju S. 
N. Doma. 

26.—Društvo Slovenski Dom 
št. 6 SDZ, ples v Slov. Dr. Do-
mu, Euclid, O. 

26.—Društvo sv. Jožefa št. 
169 KSKJ, ples v Slovenskem 
Domu na Holmes Ave. 

27.—Pevski zbor Zarja, ope-
ra v avditoriju S. N. Doma. 

29.—Društvo France Preše-
ren št. 17 SDZ, ples v spodnji 
dvorani S. N. Doma. 

30.—Društvo Kras št. 8 SDZ 
priredi zabavni večer v Slov. 
Domu na Holmes Ave. 

30.—Društvo Spartans št. 
198 SSPZ, predstava (show) v 
avditoriju S. N. Doma. 

DECEMBER 
6.—Društvo Progressives pri-

redi veselico v prostorih Slov. 
Dr. Doma v Euclid Village. 

6.—Društvo Vodnikov Ve-
nec št. 147 SNPJ, ples v spod-
nji dvorani S. N. Doma. 

7.—Slovenska Narodna č i -
talnica, koncert v avditoriju in 
po koncertu ples v spodnji dvo-
rani S. N. Doma. 

13.—Društvo Pioneers št. 663 
HBZ, ples v spodnji dvorani S. 
N. Doma. 

1 4 — F a r a sv. Kristine prire-
di zabavni večer v spodnjih 
šolskih prostorih na Bliss Rd., 
Euclid, O. 

14.—Skupna društva S. S. P. 
Z., velika društvena prireditev 
v obeh dvoranah S. N. Doma. 

i lllllllllllllliiiiiiniii 

S o t e š č a n : 

GROB LJUBEZNI 
Povest iz vaškega življenja. 

"Težko bo molčati. Človek 
rad kaj zine—eno stvar in dru-
go . . . " 

"Lahko j o posvarite, ne sme-
te razgrajati, kot vam je na-
vada. Premagujte se—zaradi 
mene in sosedov." 

Jernej je odšel, ker je pri 
šel Mihec pospravljat pod ko-
zolcem. Vpričo njega ni smel 
govoriti, ker mu ni zaupal. 
Bog ne daj, da bi opazil nje 
govo namigovanje. 

Komaj je hujskač odnesel pe-
te, že se je Tavželj znosil nad 
sinom in nad hčerjo, da je od-
mevalo po vasi. Sosedje so že 
vedli, zakaj rogovih ter so se 
dogovorili, da bodo pomagali 
Minki, ako ji bo pretila nevar 
nost. Doslej se niso vmešavali 
v domače razmere, zdaj pa so 
primorani nastopiti. Dekle se 
jim je smililo, pa tudi Albina 
so spoštovali. 

Mlado nevesto je tri grozen 
strah pred očetom. Sama se ni 
upala domov, spremil jo je naj-
bližji sosed, ki je bil tačas ob-
činski svetovalec. Pred njim je 
imel Tavželj toliko ugleda, da 
se ni upal znositi se nad njo. 
Spremljevalec se j e pomudil to-
liko časa, da se je nevesta pre 
oblekla in odšla na delo. 

Starec je premišljal, kako bi 
mogel hčer najbolj kaznovati. 
Zadrževala ga je Jernejeva pre-
poved, nekaj pa je moral vse-
eno ukreniti. Preziral jo bo, 
še to bo poskusil. "Odslej ni-
si več moja hči," j i poreče. 

Poberi se od mene!" 
Minka je molčala in jokala. 

Ves dan je bila na polju, delo 
jo je še najbolj tolažilo. Jesti 
in spati ni mogla, dasi je bila 
ačna in utrujena. Bolj kot 

robate psovke jo je bolelo oče-
tovo preziranje: "Pojdi, kamor 
ločeš, več te ne priznam za 

svojega otroka." 
Trdosrčnik ji je prepovedal 

tudi vsako delo. "Zate ni pri 
moji hiši več nobenega opra-
vila," ji je iztrgal iz rok koša-
ro, ko je hotela iti na polje. 

Brinjarica se ne bo sprehaja-
a po mojih njivah in oskrun-

jala zemljišča." 
Kadar je hotela prinesti vode, 

ji ni pustil vzeti škafa, skril 
ji je srp, motiko in drugo orod-
je. Ni ji preostalo drugo, ka-
<or sesti vi senco, pa še tega ni 
smela na domačem vrtu. 

Mihec in Ančka sta jo so-
čutno tolažila. "Potrpi, Minka, 
saj bo kmalu drugače. Pri 
Brinjarju boš imela mir, tam si 
još oddahnila. Blagor ti, ker 
pojdeš od hiše. Midva bova 
morala pa ostati . . . " 

Oče pa j o je preganjal pov-
sod, kjer se je pokazala. "Saj 
je vseeno, ali delaš ali ne," je 
omalovaževal njeno delo. "Od 
"friene ne boš dobila počenega 
groša. Za Brinjarjevo gospo 
ni več prostora v naši hiši." 

"Oh, vsaj v miru me pusti-
e," je vzdihnila, kadar se ni 

mogla več premagovati. 
Tudi brat in sestra sta se 

19.—Društvo Presv. Imena 
priredi prvi zabavni večer v 
spodnjih šolskih prostorih na 
Bliss Rd., Euclid, O. 

21.—Društvo Orel, v avdito-
riju in spodnji dvorani S. N. 
! )oma. 

24.—Slovenska M l a d i n s k a 
Šola S. N. Doma, božična prire-
ditev v avditoriju S. N. Doma. 

25.—.Društvo Kristusa Kra-
ja, predstava v avditoriju S. N. 
)oma. 

27.—Shaker Club, ples v av-
ditoriju S. N. Doma. 

27.—Društvo Ilirska Vila št. 
73 KSKJ, ples v spodnji dvo-

rani S. N. Doma. 
28.—Društvo Abraševič, pred-

stava v avditoriju S. N. Doma. 
31.—Veselica v Slov. Dr. Do-

mu v Euclid Village, katero 
priredi vodstvo Društvenega 
Jomu. 

pridružila njeni prošnji. Za-
htevala sta mir, posebno Mi-
hec se je odločno postavil. An-
čka pa je stopila k domačemu 
župniku ter ga prosila, naj po 
sreduje. Vsi trije so se bali 
nedelje—prvih oklicev. 

Tisto nedeljo je bila Minka 
pri spovedi in obhajilu. To 
iažbo je iskala v molitvi—pri 
Njem, ki je obrisal že toliko 
solza in olajšal številne brid-
kosti. Prosila je Tolažnico ža-
lostnih, naj j i pomore v naj-
težjih dnevih življenja. 

Zdelo se j i je, da je bila 
uslišana, zakaj oče je prišel od 
maše tih in zamišljen. Bil je 
v župnišču, kjer ga je modri 
župnik ljubeznivo posvaril. Nje-
gove tople besede so prodrle v 
sleherno srce, tudi tukaj so 
učinkovale. 

Njih blagoslov pa ni trajal 
dolgo časa. Starec, ki je do-
poldne molčal, se je popoldne 
zopet nagloma razburil. Raz-
dražilo ga je pismo, katero je 
prejela Minka po pošti; menil 
je, da ji ga je pisal Albin, ker 
se osebno ne more razgovoriti. 
Za tem pismom pa se je skrival 
Jernej s popačeno pisavo. Bi-
lo je polno obrekovanja ter je 
slikalo Albina kot najslabšega 
človeka, podtikalo mu je naj-
grše napake in pregrehe. 

Na Cvetežu ni bilo nikogar, 
ki bi •ne bil obsojal očeta in 
pomiloval njegove hčere. Ves 
dan so napovedovali buren ve-
čer, zakaj Tavželj je ponoči naj-
rajši razgrajal. Domenili so se, 
da ga bodo zvezali, ako ne bo 
zlepa odnehal. 

Albin ni mogel dočakati veče-
ra, tako ga je skrbelo. Na-
meraval je, da pojde poslušat 
za Tavželj ev hlev, a nekaj mu 
je šiloma branilo, naj se ne po-
daja v nevarnost. Kdo ve, kaj 
se mu lahko primeri. 

Njegova odločnost je prema-
gala pomisleke in glasne opomi-
ne. Minka je njegova nevesta, 
nič več jo ne pusti žaliti in 
strahovati. Čim se je znočilo 
je ogrnil suknjič in odšel po 
ovinku proti sosedovemu hlevu. 
Pred odhodom je še pobožal 
psa, priklenjenega na verigi, ki 
se ga je tesno oklenil. Tudi v 
hlev je pogledal, kot bi se bi' 
za vedno poslavljal. 

V. 
Nad Cvetežem so migljale ti-

sto noč najlepše zvezde. Po 
ravniku je dišalo-seno, zlože-

no v kupe, v uljnjakih pa so 
šumele čebelice med dišečim sa-
ovjem. V a š č a n i so zapirali 

okna in vrata ter odhajali po 
čivat. 

Celo pri Tavžlju so mirovali, 
zostalo je običajno razgrajan-

je, česar sosedje niso pričako-
vali. Starec je namreč po ve-
čerji zadremal; ko se je pre-
budil, je bil sam—zaklenjen \ 
sobi, kar ga je sicer jezilo, ni 
ja si mogel pomagati. Po 
cratkem pomišljanju se je sle 
cel in legel na posteljo. 

Albinu se je ohladilo srce, 
ker mu ni bilo treba posre-
dovati. "Morda se je pa le 
naveličal," je menil sam pri se-
bi. "Ako je le človek, bo od-
nehal." 

Odšel je po prstih prav ob 
zidu, komaj slišno se je pre-
mikal. Pri vsakem koraku je 
obstal in poslušal. Ničesar ni 
čul in vendar se mu je zdelo, 
da ga nekdo zalezuje. 

Ko je dospel na vozno pot, 
mu ni bilo treba več paziti na 
stopinje. Tukaj lahko vsak svo-
)odno hodi, kadar hoče. Nihče 
ga ne sme ustaviti ter mu pre-
povedati. 

In vendar ga je streslo, ko 
se je bližal malemu grmu, ra-
stočemu ob poti. Bolj črn se 
mu je zdel kakor nekdaj, kot 
ji se za njim kdo skrival ali 
nekoga, čakal. Videl je celo, 
da se premika zadaj senca, kar 
ga je zopet pogrelo. Na vse 
drugo je mislil, samo na Jer-
neja je pozabil . . . " 

Sklenil je, da pojde prav ti-
ho ob poti mimo grma. Tam 
rase gosta trava, zato se ne 
bodo slišale stopinje, dočim je 
na spodnji strani kamenje in 
blato. Vso sapo je potegnil 

vase, srce mu je glasno ustri 
palo, bal se je, da ga bo iz-
dalo. 

Tedaj se mu je zablisnilo 
pred očmi, v glavi mu je za-
hreščalo. "Ubijalec!" je krik 
nil ter se zgrudil na zemljo. 

Izza grma je planil možak 
ter se plašno ozrl na svojo žr-
tev. Kol, ki ga je držal v ro-
ki, je vrgel na pot, na kar je 
izginil med gostim drevjem. 

Albin se ni več oglasil. Sa-
mo noge in roke so se mu še 
slabotno gibale, polagoma pa 
so obstale—mladenič je izdihnil, 
Nad njim se je utrnila zvezda 
kot dogorela mrtvaška sveča. 

Tisto noč je ležala Minka ob 
odprtem oknu. Kakor v polsnu 
je začula, kako je nekdo obupno 
zaklical. Brž je zbudila brata, 
ki je spal zraven na hlevu ter 
ga prosila, naj vstane in gre 
pogledat. 

Mihec je pravkar zaspal, za-
to ga dolgo ni mogla omajati. 

"Sanjalo se ti je, ali pa je 
skoviknila sova," se je branil 
oditi. Ker pa le ni odnehala, 
je vstal ter ji izpolnil željo. 

Vrnil se je s kratkim poro-
čilom. "Na poti ob grmovju 
nekdo leži," ji je povedal skozi 
okno. 

"Kdo?" je plaho vprašala. 
"Ne vem, nisem ga od blizu 

pogledal." 
Mihec, zakaj si tako povr-

šen?" mu je oponesla. "Kdo 
ve, kaj se mu je pripetilo . . . " 

"Napil se je, pa obležal. 
Drugo se ni moglo zgoditi." 

"Mihec, vrni se in poglej," 
ga je prosila. Bržkone se je 
nekdo ponesrečil. Cula sem 
dicanje . . . " 

Pijancev ne bom vlačil pod 
streho . . . " 

"Pusti ga, ako je pijan. Si-
cer pa si dolžan pomagati. Po-
kliči kakega soseda, ako bo tre-
3a." Dala mu je vžigalic ter 
ni odnehala prej, dokler se ni 
odpravil. 

Počasi se je bližal človeku, le-
žečemu, ob grmu. Z obrazom je 
)il obrnjen navzgor, roke so mu 
sile razprostrte. Genil se ni z 
nobenim udom, tudi dihanja ni 
čutil, srce mu ni več utripalo. 

Mihec je počenil in uprasnil 
užigalnico. "Albin!" je zakli-
cal in plašno odskočil, čim se ga 
je dotaknil. 

Al i mu je slabo?" se je pre-
strašil Križman, ki je prišel mi-
mo po poti. 

"Mrtev j e ! " M i h e c mu je 
hitel pripovedovati, da ga je 
zbudila sestra, ki je čula klican-
je. 

'Saj je res že mrzel . . . " 
ga je prijel za roko. Prižgal je 
žveplenko in ugotovil, da ga je 
nekdo udaril po glavi. Zadel ga 
je v sence, smrt je morala takoj 
nastopiti. 

Bliskoma se je razneslo po va-
si, da je Brinjarjev Albin iz-
dihnil na poti ob grmu svojo 
blago dušo. Kol, s katerim ga 
je nekdo udaril, je ležal zraven 
njega. Vse je hitelo na ozna-
čeno mesto in objokovalo mrtve-
ga soseda. 

"Ali je mogoče? Zjutraj je 
bil na oklicih . . . Kdo ga je 
udajril?" so ugibali razburjeni 
vaščani. "Tako je bil miren in 
dober!" 

Sprva so osumili Tavželja, a 
njegova nedolžnost se je kmalu 
izkazala. Mož je spal ves ve-
čer v zaklenjeni sobi — tako sta 
hotela Mihec in Ančka, ki sta 
Minko skrivoma varovala. 

"Kdo pa naj bo?" so ugibali 
vaščani. "Albin ni imel sovra-
žnika med domačini, tujci pa ne 
prihajajo v oddaljeno hribovsko 
vasico." 

Brinjar je ponavljal ob mrt-
vaškem odru samo to, kako mu 
je branil, ker je slutil, da se ne 
bo srečno izteklo. "Oh, zakaj 
sem mu dovolil!" je obupoval. 
"Samo jaz sem zakrivil . . . " 

Sosedje so tolažili potrtega 
starčka ter mu pritrjevali. "Saj 
res nismo verjeli, da sklepate 
sorodstvo s sovražnikom. Toda 
Minke ne zadene nobena kriv-
da . . . " 

"Ubogi Albin!" so ga milova-
le vaščanke. "Kako ga je ško-

da! Najboljši človek je umrl 
na Cvetežu!" 

"Kdor ga je udaril, je grši od 
hudobe," so modrovali možje in 
odrasla mladina. "Da bi skoro 
našli ubijalca, njegovo peklen-
sko delo ne sme ostati brez pla-
čila." 

"Pa prav zdaj pred poroko! 
Kakšen udarec za Minko! Kaj 
pravi neki Tavželj?" so se pla-
šile ženice. "O, nesrečno sovra' 
štvo!" 

"Kaj takega se še ni zgodilo 
na Cvetežu!" je vedel Mazinček, 
ki je čul mrliču. "Naši predni-
ki so nam zapustili samo dobre 
spomine, kakršnih mi ne bomo 
mogli dati našim potomcem. 
Zares, vedno slabše je na sve-
tu !" 

"Oh, namesto k poroki—v 
večnost!" so trepetale skrbne 
matere in opominjale otroke: 
"Čujte in molite, ker ne veste 
ne dneva ne ure . . . " 

(Dalje prihodnjič). 

MALI OGLASI 
ŠOLA SE BLIŽA 

Vljudno se priporočam mate-
ram za, nakup šolskih potreb-
ščin. Ravnokar smo dobili ve-
liko zalogo obleke za deklice, vse 
mere. Nadalje sem dobil v za-
logo hlače za dečke, dolge in 
kratke. 

Obenem naznanjam ženam in 
dekletom, da imam veliko zalo-
go pralnih oblek, z dolgimi in 
kratkimi rokavi. 

Z l a s t i pa priporočam naš 
Blanket klub." To je jako pri-

pravno zlasti danes, ko se slabo 
dela. Vsak teden plačate 5,0c 
ali 25c, in do zime imate plahto 
plačano. Dalje priporočam, da 
katera bi rabila zimsko suknjo, 
da lahko pride in si zbere. Ne-
<aj malega plačate takoj, pa 
vam sukno spravimo za vas. 

Z zalogi imamo tudi vsako-
vrstno spodnje perilo za celo 
družino, sploh vso obleko, kar 
družina potrebuje. Se vam to-
plo priporočam. 

A. Anžlovar 
6202 St. Clair Ave. 

Soba 
se odda za fanta ali dekle. Gor-
kota in kopališče. 1131 E. 76th 
St. (211) 

Soba 
,se da v najem za enega fanta 
ali žensko. Pozve se na 1127 
E. 66th St. zgorej. (211) 

Naprodaj je 
jako lepa hiša, za eno družino, 
6 sob, blizu St. Clair in bulevar-
da. Kopališče, Holland furnez, 
garaža. 7412 Myron Ave. Po-
kličite HEnderson 1422. (210) 

Soba 
se da v najem za enega fanta. 
Gorkota in kopališče. 1114 E. 
67th St. (210) 

Stanovanje 
se da v najem, štiri lepe, pro-
storne sobe, kopališče. Zidana 
hiša. Vpraša se na 1113 Nor-
wood Rd. (210) 

Na stanovanje 
se sprejmeta dva fanta ali dvo-
je deklet. Vpraša se na 435 E. 
156th St. spodaj. (210) 

G R D I N A ' S 
SHOPPE 
Popolna nloga oblak 
bi VM opram« sa nart-
ata ia družica 

Beauty Parlor 
Vadao najmoderaajil 
šaaaki kloknld. 

Trcavia« u p r t * Tinka i n l a » »p . 
• k u j aala lata. 

6111 ST. CLAIR AVE. 
HEnderson 7112 

(M. Tho. S.) m 
HALF SOLES & 
RUBBER HEELS 

Prišijcm, pribijem na moške, 
ženske in otročje čevlje od 

97c 
NAPREJ 

Kozan Shoe Repairing 
6528 St. Clair Ave. 

» » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » » i 

Pristopajte k domači 
organizaciji, k S. D. Z. 

»m»nii»»n»»»»i»ii i :»mmm:mm»} 

JOSEPH J. OGRIN 
ODVETNIK 

401 Engineers Bldg. 
Main 4126 

Zvečer: 
15621 Waterloo Rd. 

Kenmore 1694 

SEDAJ JE SKRAJNI ČAS, DA SE 
PRESKRBITE Z A ZIMO S 

Pokličite nas po telefonu in v kratkem 
času vam pripeljemo na dom premog, 
kakoršne vrste ga hočete. Tukaj je nave-
denih nekaj cen: 

Chestnut $14.25 
Semet-Solvay Walnut Coke 9.25 
Pocahontas Lump, Forked 10.50 
Pocahontas Lump, Shoveled.... 9.00 
Pocahontas Egg, Forked 10.75 
Pocahontas Egg, Shoveled 9.25 
Pocahontas Stove 8.75 
Briquettes 11.00 
Ideal Lump 8.25 
Ideal Egg 8.00 
Anchor Lump 8.00 
Royal Lump 7.50 
Royal Egg 7.25 
Sunday Creek Lump 6.75 
Reliable Lump 6.50 
Kdor plača takoj, dobi 25c popusta 

Se priporočam rojakom, dobro poznani 

JOS. K E R N 
1194 E. 167th St. KEnmore 4381 
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H E N R I K S I E N K I E W I C Z 

P O T O P 
Iz poljščine prevel 

DR. RUDOLF MOLE 

Zares ob stenah streli niso 
mogli škodovati niti iz oken 
niti s strehe. In vendar je bil 
položaj oblegalcev težaven. O 
naskoku na okna j im ni bilo 
mogoče niti misliti, ker tam 
bi jih pozdravil ogenj narav-
nost v obraz; gospod Volodi-
jovski jim je torej velel razbiti 
vrata. 

Toda tudi to ni bilo lahko, 
zakaj vrata so bila zbita iz 
mogočnih hrastovih desak in 
gosto obita z velikanskimi žeb-
lji, na katerih so se krhale se-
kire, ne da bi mogli doseči les. 
Najmočnejši možje so se od 
časa do časa z ramami upirali 
v vrata, a zaman. Vrata so 
imela zadaj železne šine, razen 
tega so bila od znotraj podprta 
z drogi. Butrimi pa so vse-
eno razbijali z vso besnostjo. 
Kuhinjska vrata in vrata, vo-
deča iz shrambe, so napadali 
Domaševiči in Goščeviči. 

Po eni uri brezuspešnega 
truda so se ljudje menjali pri 
sekirah. Nekatere deske so od-
padle, a namesto njih so se po-
kazale cevi mušket. Dva Bu-
trima sta se zavrnila s prestre-
ljenimi prsmi. Ostalih pa to 
ni nič motilo, temveč so razbi-
jali še besnejše. 

Na povelje gospoda Volodi-
jovskega so zamašili odprtnine 
s cunjami. Vtem pa so se s 
ceste zaslišali novi kriki; Stak-
jani so prišli bratom na pomoč, 
a za njimi oboroženi možje iz 
Vodokt. 

Prihod te nove pomoči je 
očividno prestrašil obležence, 
zakaj takoj je začel vpiti za 
vratmi neki glas: 

"Stoj tam! Ne razbijaj! 
Poslušaj! . . . Stoj za sto hudi-
čev . . . Razgovorimo se!" 

Volodijovski je velel prene-
hati ih j e vprašal: 

"Kdo govori?" 
"Oršanski praporščak Kmi-

t ic ! " je grmel odgovor. "In s 
kom govori?" 

"Polkovnik Mihael Jurij Vo-
lodijovski." 

"Klanjam se!" se je odzval 
glas za durmi. 

"Ni časa za pozdravljanja 
. . . Kaj hočeš?" 

"Več jo pravico imam jaz 
vprašati: kaj hočeš ti, gospod? 
Ne poznaš ne ti mene, ne jaz 
tebe . . . čemu me napadaš?" 

"Izdajica!" je zakričal go-
spod Mihael. " Z menoj so Lav-
danci, ki so se vrnili z vojne in 
imajo sedaj s teboj obračun 
za poboje in za nedolžno prelito 
kri in za to gospodično, katero 
si sedaj odpeljal! Ali veš, kaj 
je to raptus puellael Dati mo-
raš glavo!" 

Nastal je hip molčanja. 
"Ne imenoval bi me drugič 

izdajalca," je 'reTtel (vnovič 
Kmitic, "če ne bi bilo teh vrat 
katet-a naju dele." 

"Torej odpri . . . Tega ti ne 
branim!" 

"Prej se bo še marsikateri 
lavdanski pes iztegnil, živega 
me ne dobite!" 

'TTorej te potegnemo ^ren 
mrtvega za glavo. Nam je 
vseeno!" 

"Poslušaj me dobro, gospod, 
in zapiši si, kaj ti povem, če 
nas ne pustite v miru, imam tu 
sod smodnika in že podžgan 
lonček; razstrelim dom in vse, 
ki so tu, in sebe . . . Tako naj 
mi Bog pomaga! Torej pridi-
te in zgrabite me ! " 

Zdaj j e nastal še daljši molk. 
Gospod Volodijovski je zaman 
iskal odgovora. Šlahta se je 
prestrašena začela spogledova-
ti. V besedah gospoda Kmitica 
je bilo toliko divje odločnosti, 
da so vsi verjeli tej grožnji. 
Vsa zmaga bi bila uničena i 
eno samo iskro v smodnik in 
Bilevičevna izgubljena na veke. 

"Za Boga!" je zamrmral 

marsikateri Butrim, "to je bla-
zen človek. On je pripravljen 
to storiti!" 

Naenkrat je šinila gospodu 
Volodijovskemu po l a s t n e m 
mnenju srečna misel v glavo. 

"Je še drugo sredstvo!" je 
zakričal. "Pridi ven, izdajica, 
z menoj na sablje! če me po-
ložiš, lahko svobodno odideš!" 

Nekaj časa ni bilo nobenega 
odgovora. Srca Lavdancev so 
bila nemirno. 

"Na sablje?" je vprašal napo-
sled Kmitic. "To je mogoče!" 

" č e te ni strah, pa bo." 
"Častno besedo, da pojdem 

svobodno?" 
"Ni mogoče!" je zavpilo ne-

kaj glasov med Butrimi. 
"Tiho, gospoda, za sto hudi-

čev!" je izbruhnil gospod Volo-
dijovski, "če ne, pa nas, sebe in 
vas požene v zrak!" 

Butrimi so obmolknili, čez hip 
pa reče eden izmed njih: 

"Naj bo tako, kakor hoče va-
še blagorodje . . . " 

"No, kako j e ? " je vprašal 
zbadljivo Kmitic. "Ali se zaj-
čki strinjajo?" 

"In tudi prisežejo na meče, če 
hočeš, gospod." 

"Naj prisežejo!" 
"Skupaj, gospoda, skupaj!" 

je klical gospod Volodijovski na 
šlahto, ki je stala pri stenah in 
obkrožala ves dom. 

črez trenutek so se zbrali vsi 
pred glavnimi vratmi in vest, da 
se hoče Kmitic pognati v zrak, 
se je raznesla na vse strani. 
Stali so torej kakor okameneli 
od groze. Tedaj pa je gospod 
Volodijovski dvignil glas in go-
voril sredi grobne tišine: 

"Vse te navzoče gospode kli-
čem za priče, da sem pozval na 
dvoboj gospoda Kmitica, pra-
porščaka oršanskega, in mu ob-
ljubil, da odide svobodno, če me 
premaga, in da mu nihče izmed 
vas ne bo delal ovir, kar mu mo-
rate priseči na meče, na Boga 
najvišjega in sveti križ . . . " 

"Počakajte še ! " je zavpil go-
spod Kmitic, "lahko odidem c 
vsemi ljudmi in vzamem gospo-
dično s seboj." 

"Gospodična ostane tu ! " je 
odgovoril gospod Volodijovski, 
"a ljudje postanejo plen šlahte." 

"Ni mogoče!" 
"Torej spusti se v zrak! Mi 

smo j o že nehali obžalovati, a 
kar se tiče ljudi, jih vprašaj, 
kaj jim je ljubše . . . " 

Nastala je zopet tišina. 
"Naj bo tako," je rekel črez 

nekaj časa Kmitic. " č e danes 
ne odpeljem, pa črez mesec. Ne 
skrijete je pod zemljo. Prise-
zite!" 

"Prisezite!" je ponovil go-
spod Volodijovski. 

"Prisegamo pri Bogu najviš-
jem in svetem križu. Amen!" 

"No, le stopi ven, le stopi 
ven!" je rekel gospod Mihael. 

"Ali se ti mudi na drugi svet, 
gospod ?" 

"Dobro ! Dobro! č impre j ! " 
železne šine, ki so držale du-

ri od znotraj, so počele pokati. 
Gospod Volodijovski se je 

umaknil, za njim šlahta, da bi 
naredila prostor. Takoj so 3e 
odprle duri in prikazal se je 
med njimi gospod Andrej, viso-
korasel, vitek kakor topol. Svi-
talo se je že in prva bleda dnev-
na svetloba je padla na njegov 
ponosni, viteški, mladi obraz. 
Obstal je med vratmi, se ozrl 
smelo na zbrano šlahto in rekel: 

"Zaupal sem vam, gospoda. 
Bog ve, če sem prav storil, toda 
nič za to ! . . . Kdo je tu gospod 
Volodijovski?" 

Mali polkovnik je stopil na-
prej. 

"Jaz sem!" je odgovoril. 
" H o ! Gospod, ne izgledaš baš 

kot korenjak," je rekel Kmitic, 
norčevaje/ se iz vitezove postave, 
"pričakoval sem, da naletim na 

znatnejšo postavo, dasi ti mo-
ram priznati, da si videti izku-
šen vojak." 

"Tega pa jaz tebi, gospod, ne 
morem priznati, ker si zanema-
ril stražo, če nisi boljši bori-
lec nego poveljnik, ne bom imel 
težkega posla." 

"K je se postaviva?" je vpra-
šal živo Kmitic. 

" T u ! . . . Dvorišče je ravno 
kakor miza." 

'Dobro! P r i p r a v i se na 
smrt!" 

"Ali si tako gotov?" 
"Vidi se, da nisi bil še na Or-

šanskem, da dvomiš o tem . . . 
Ne samo gotov, temveč žal mi 
te je, ker sem slišal toliko slav-
nega o tebi. Rali tega ti zadnji-
krat pravim: pusti me v miru! 
Ne poznava se . . . čemu si drucr 
drugemu delava napotje? Če-
mu me napadaš? . . . Dekle mi 
gre po oporoki, kakor tudi imet-
je in Bog ve, da prihajam samo 
po svoje . . . Res je, da sem po-
sekal šlahto v Volmontovičih, 
toda Bog naj razsodi, kdo je to 
k r i z a k r i v i 1. Če so bili moji 
oficirji razuzdanci ali ne, to se 
ne vpraša, dovolj je, da niso ni-
komur nič zlega napravili, toda 
posekali so jih kakor stekle pse, 
ker so hoteli plesati z dekleti v 
krčmi. Naj bo kri! Potem so 
mi tudi vojake pomorili. Pri 
ranah božjih prisegam, da sem 
prišel v te kraje brez slabega 
namena, a kako so me tu spreje-
li? . . . Toda naj bo krivica za 
krivico. Še od svojega dodam, 
škodo poravnam . . . po sosed-
sko. Rajši hočem tako, nego 
drugače . . . " 

" A kakšni ljudje so prišli se-
daj s teboj, gospod? Kje si po-
bral te pomočnike?" je vprašal 
gospod Volodijovski. 

"K je sem jih vzel, to je moja 
stvar. Nisem jih zbral proti 
domovini, temveč za svojo oseb-
no korist." 

"Torej tak si? . . . V svojo 
osebno korist si se zvezal s so-
vražnikom? In s čim mu to po-
plačaš, če ne z izdajstvom? . . . 
Ne, bratec, ne branil bi ti se po-
gajati s to šlahto, toda pozivati 
neprijatelja na pomoč, to je dru-
ga stvar. Ne izmuzneš se mi. 
Le postavi se sedaj, le postavi, 
ker vem, da te strah spreletava, 
dasi se smatraš za oršanskega 
mojstra." 

"Hotel s i ! " je rekel Kmitic 
ter se postavil. 

Toda gospod Volodijovski se 
ni žuril in še ni potegnil sablje, 
temveč se je oziral po nebu. 
Svetilo se je že. Na vzhodu se 
je razširil prvi zlati in višnjevi 
žarek v bleščečo črto, na dvori-
šču pa je bilo še precej temno, 
posebno pred hišo je še vladal 
popoln mrak. 

"Dani se," je rekel gospod 
Volodijovski, "toda ^olnce še ne 
vzide tako hitro. Morda želiš, 
gospod, da nama posvetijo?" 

"Meni je vseeno." 
"Gospodje!" je zavpil gospod 

Volodijovski, obrnivši se k šla-
hti, "skočite po gmolnice in po 
lučivo, bo vsaj bolj svetlo pri 
tem oršanskem plesu." 

Šlahta, kateri je ta šaljivi 
glas mladega polkovnikav lival 
neverjeten up, se je koj razpra-
šila v kuhinjo. Nekateri so za-
čeli zbirati za čas bitke potep-
tane baklje in čez nekaj časa je 
okoli petdeset rdečih plamenic 
zamigotalo bledem jutranjem 
m r a k u . Gospod Volodijovski 
jih pokaže Kmiticu s sabljo. 

"Poglej, gospod, pravi po-
greb!" 

A Kmitic je koj odgovoril: 
"Polkovnika pokopujejo, to-

rej mora biti vse svečano." 
"Ti si pravi zmaj! . . . " 
Vtem je šlahta molče obkolila 

oba viteza. Vsi so dvignili go-
reče baklje, za njimi so se po-
stavili ostali; radovedni in ne-
mirni; v sredini sta se merila 
z očmi oba protinika. Nastala 
je grobna tišina, le ogorki so s 
šelestom padali na tla. Gospod 
Volodijovski je bil vesel kakor 
lišček v ranem jutru. 

"Začni, gospod!" je r e k e l 
Kmitic. 

Prvi žvenket se j e odzval v 
srcih vseh gledalcev. Gospod 
Volodijovski je udaril, kakor bi 

se mu ne hotelo, Kmitic je od-
bil in koj udaril, gospod Volodi-
jovski je vnovič odbil. Suhi 
žvenket je postajal čimdalje hi-
trejši. Vsi so zadrževali sapo. 
Kmitic je napadal besno, gospod 
Volodijovski pa je dal levo ro-
ko na hrbet in stal mirno, čineč 
brezskrbno zelo majhne, skoraj 
neznatne mahljaje; zdelo se je, 
kakor bi hotel sebe zasloniti, a 
obenem prizanesti protivniku— 
včasih se je umaknil za majhen 
korak, včasih stopil naprej— 
očividno je zasledoval Kmitičevo 
izurjenost. Ta se je razgreval, 
oni je bil hladen, kakor mojster, 
ki poizkuša učenca, in postajal 
čimdalje mirnejši; naposled je 
v veliko začudenje šlahte prego-
voril : 

"Pokramljava malo," je re-
kel,"ne bo nama dolgčas. Aha! 
Torej to je oršanska metoda . . . 
Vidi se, da tam samo grah mla-
tite, ker mahaš kakor s cepcem 
. . . Grozno se namahaš. Ali si 
res ti na Oršanskem najboljši? 
. . . Ta udarec je v modi le pri 
tribunalskih hlapcih . . . Ta 
kurlandski . . . s tem se dobro 
obvaruješ pred psi. Pazi, go-
spod, na konec vablje . . . Ne 
krivi dlani tako, zakaj pazi, kaj 
se lahko zgodi . . . Dvigni! . . . " 

Zadnjo besedo je izgovoril go-
spod Volodijovski krepko, obe-
nem se je zasukal v polkrogu, 
potegnil dlan in roko k sebi in, 
preden so mogli gledalci razu-
meti, kaj pomeni "Dvigni ! "—je 
že švrknila Kmitičeva sablja ka-
kor igla iz niti nad glavo Volo-
dijovskega in padla za njegovim 
hrbtom na tla; on pa je rekel: 

"To se pravi izluščiti sabljo." 
Kmitic j e stal bled, z blodeči-

mi očmi, neodločno, ne manj 
osupel kakor lavdanska-šlahta; 
mali polkovnik je skočil na, 
stran, pokazal na tleh ležečo 
sabljo in ponovil drugič: 

"Dvigni ! " 
Nekaj časa se je zdelo, da se 

vrže Kmitic nanj z golimi roka-
mi . . . že, že je bil pripravljen, 
že je gospod Volodijovski priti-
snil ročaj na prsi in nastavil 
ostrino, toda gospod Kmitic se 
je vrgel na sabljo in planil na 
strašnega protivnika. 

Glasen šum je nastal med gle-
dalci. Krog se je ožil čimdalje 
bolj, za njim je nastajal drugi, 
tretji. Kmitičevi Kozaki so vti-
kali glave med rame šlahte, ka-
kor bi živeli v vsem življenju v 
najlepši slogi z njo. Nehote se 
je izjavil temu ali onemu vzklik 
iz prsi; včasih se je zaslišal iz-
bruh nebrzdanega, nervoznega 
smeha; vsi so poznali mojstra 
nad mojstri. 

Ta pa se je igral okrutno, ka-
kor mačka z mišjo — in mahal 
čimdalje brezskrbneje s sabljo. 
Levo roko je izza hrbta vtaknil 
v žep. Kmitic se je penil, hro-
pel, naposled je iztisnil iz grla 
hripave besede: 

"Končaj . . . gospod! . . . Pri-
hrani mi sramoto! . . ." 

"Dobro ! " je rekel Volodijov-
ski. 

Zaslišal se je kratek švist, 
potem dušljiv krik . . . obenem je 
Kmitic razprostrl roke, sablja 
mu je padla na tla . . . in teleb-
nil je z obrazom k polkovniko-
vim nogam . . . 

"ž ivi , " je rekel Volodijovski, 
"ni padel vznak!" 

In prijemši rob Kmitičevega 
župana, je začel z njim brisati 
sabljo. 

Šlahta je zavreščala enoglas-
no, a iz krikov se je slišalo čim-
dalje razločneje: 

"Umoriti izdajico! . . . Umo-
riti! . . . Razsekati! . . ." 

In nekoliko Butrimov je pri-
skočilo z golimi sabljami. Kar 
naenkrat se je zgodilo nekaj ču-
dovitega; zdelo se je, da je mali 
gospod Volodijovski zrasel v 
očeh navzočih, sablja najbližje-
ga Butrima je zletela iz rok, ka-
kor prej Kmiticu, kakor bi j o 
vihar odnesel — gospod Volo-
dijovski pa je zakričal z iskreči-
mi očmi: 

"Proč ! . . . Proč ! . . . Sedaj je 
on moj, ne vaš! . . • Proč! . . ." 

Vsi so obmolknili, boječ se je-
ze tega moža, on pa je rekel: 

"Ni treba tu mesnice! . . . Ker 
ste šlahta, morate poznati vite-

ški običaj, da se ne sme moriti 
ranjenca, še sovražniku se ne 
stori kaj takšnega, kaj šele pro-
tivniku, premaganemu v dvobo-
ju." 

"On je izdajalec!" je zamr-
mral neki Butrim. "Takega je 
treba pobiti." 

" č e je izdajalec, ga je treba 
oddati gospodu hetmanu, da do-
bi kazen in bo za zgled drugim. 
Sicer pa, kakor sem vam dejal: 
on je sedaj moj, ne vaš. če osta-
ne živ, bodete imeli priliko si 
pri sodišču poiskati zadoščenja 
za prizadete krivice in bolje bo 
za vas, če ostane živ, nego če je 
mrtev. Kdo izmed vas zna ob-
vezati rane?" 

"Krištof Domaševič. On že od 
nekdaj opravlja ta posel na Lav-
di." 

"Naj ga takoj obveže; potem 
ga prenesite na postelj, a jaz 
pojdem tolažit to nesrečno gos-
podično." 

Po teh besedah je vtaknil gos-
pod Volodijovski sabljo v nožni-
co in vstopil skozi razbita vra-
ta v hišo. šlahta je začela loviti 
in vezati Kmitičeve ljudi, ki so 
imeli od sedaj naprej orati po-
lje po naselbinah. Vdali so se 
brez upora; komaj kakih deset 
je skočilo skozi okna od zadaj 
ter hotelo k ribnikom, toda tam 
so padli v roke Stakjanov. Ob-
enem se je vrgla šlahta na vozo-
ve, na katerih se je nahajal pre-
cejšen plen. Nekateri so sveto-
vali, da se izropa tudi hiša, toda 
bali so se gospoda Volodijov-
skega, morda pa jih je zadržala 
tudi navzočnost gospodčine Bi-
levičevne. Svoje mrtvece, med 

temi tri Butrime in dva Doma-
ševiča, je šlahta položila na vo-
zove, da bi jih po krščansko po-
kopali, za padle Kmitičeve voja-
ke pa so veleli izkopati grobove 
za vrtom. 

Gcspod Volodijovski je iska-
je gospodično prebrskal vso hi-
šo in jo našel šele v zakladnici, 
ki so vodile do nje majhne že-
lezne duri iz spalnice. To je bi-
la majhna soba z ozkimi, močno 
zamreženimi okni, zidana v če-
tverokot, iz tako močnih zidov, 
da je gospod Volodijovski takoj 
spoznal, da bi bila ta izba goto-
vo ostala cela, tudi če bi bil Kmi-

tic hišo pognal v zrak. Radi te-
ga je začel o Kmiticu bolje so-
diti. Gospodična je sedela na 
skrinji ne daleč od vrat, s po-
vešeno glavo, z obrazom, skoraj 
popolnoma zakritim z lasmi; ni-
ti glave ni dvignila, ko je zasli-
šala vstopivšega viteza. Mislila 
je gotovo, da je sam Kmitic ali 
kdo izmed njegovih ljudi. Gos-
pod Volodijovski je obstal pri 
vratih, snel čapko, zakašljal en-
krat, dvakrat in se oglasil, vi-
deč, da to nič ne pomaga: 

"Jasna gospodična . . . prosta 
si! . . ." 

(Dalje prihodnjič.) 

M O Š K A O B L E K A 
vestno sčiščena in zlikana samo za Q Q jj 
Ako pridemo na vaš dom iskat in nazaj pripeljemo, 

pridenite še 20c 

The Frank Mervar Co. 
SLOVENSKA ČISTILNICA 

5921 Bonna Ave. Tel. HEnderson 7123 
Odprto do 8. ure zvečer 

Zakaj si podaljšati bolezen? 
$10.00 X-zarki preiskava za $1.00 

Za hitro in gotovo o la j šan je akutnih in kroničnih bolezni, moik ih In žensk, 
se posvetujte z Doctor Bailey-jem, ki je z uspehom zdravil tisoče ljudi v zadnjih 
30 letih. Vse bolezni v krvi, koži, hemoroide, otrpnenje žil, v želodcu, pljučih, 
odprtih ranah, visok pritisk krvi, ledice, kronično gnojenje , hitro ozdravimo. 
Ker se nahajamo v kraju, kjer ni drag rent, imamo lahko nizke cene. Če se sami 
zdravite, ali rabite zdravila nepravilno, je nevarno. 

Doktor BAILEY "specialist" 
Soba 402, 737 Prospect Avenue, Cleveland, O. 

Uradne ure: 9:30 do 7:30 dnevno, ob nedeljah samo po dogovoru. 
Mi govorimo slovensko 

NAZNANILOJ ZAHVALA 
S pritužnim srcejn moramo sporočiti vsem sorodnikom, prijateljem in znancem 

prcžaloctno vest, da nam je nemila smrt pograbila iz naše srede našo ljubljeno mamico, 
oziroma soprogo 

katere duša je splavala k Vsemogočnemu na dan 28. julija, 1930 in bilo nje truplo 
izročeno materi zemlji na dan 31. julija, 1930 na pokopališču Calvary. Rojena je bila 
leta 13U6 v vasi Mulhe, pošta Primskovo, Šmartno pri Litiji na Dolenjskem. V 
Ameriki se je nahajala 28 let in zapušča tukaj žalujočega soproga Matevža, dva sina, 
Franka 111 Antona, dve hčeri Josefino in Frances, brata Ignac Praznik ter več sorod-
nikov. Blagopokojna kot stara naseljenka je bila splošno poznana v Clevelandu in 
okolici in mnogi jo bodo z nami vred težko »ogr šali. Bila je splošno priljubljena, 
mirnega značaja, dobra mati svojim otrokom in udana žena svojemu soprogu. Nje 
odhod v večnost nas je vse hudo prizadel in vsi, kateri ste jo poznali, imejte jo v 
blagem spominu. 

Bodi na tem mestu izrečena najiskrenejša zahvala vs.:m našim prijateljem in 
prijateljicam ter znancem, kateri ste jo> v tolikem številu obiskali za časa njene hude 
bolezni in ste jo tolažili. Vedeli smo, da imamo veliko prijateljev, vendar da bi tako 
številno z nami sočuvstvovali ob tej britki izgubi, nismo pričakovali. S tem ste poka-
zali sto jo iskrenost in spoštovanje do blagopokojnc in do preostalih. Posebno se 
zahvaljujemo Altarnemu društvu sv. Kristine v Euclidu, katere članice so vseskozi njene 
bolezni pokojno obiskovale, molile ob njeni postelji, da bi se ji zdravje povrnilo in ko 
se je zazdelo« Vsemogočnemu, da jo je poklical k Sebi, so opravljale svojo pobožnost ob 
mrtvaškem odru. Prav lepo se zahvaljujemo vsem, kateri ste nas tolažili ob britki 
izgubi naše mamice, katerih besede so tako blagodejno vplivale na naša žalostna srca. 
Hvala vam! Lepo se zahvaljujemo vsem, kateri ste prišli pokojno pokropit in vsem, 
kateri ste se tako številno udeležili pogreba in spremili na njeni zadnji poti na 
mirodvor. Posebno se še zahvaljujemo vsem, kateri ste prišli iz drugih krajev: iz 
Loraina, Randall in Newburga. 

Izrekamo prisrčno zahvalo vsem, kateri ste darovali krasne veno.\ in sicer: 
Mr. in Mrs. J. K. Marolt, družini John Drenik, bratu Ignac Praznik, družini Florjan 
Cesar, Mr. Anton in Mrs. Fany Pusnar, družini Frank Jelerčič, Mr. in Mrs. Anton 
Gorisek iz Randall, O.; družini Andrew Gruden, družini Albin Praprotnik, Mr. in Mrs. 
Paul Gorisek, Double Eagle Bottling Co., lastniku John Potokarju, Altarnemu društvu. 

Prisrčna zahvala vsem, kateri ste darovali za maše blagopokojn* kot sledi: družini 
A. Pcskar, Mr. in Mrs. Anton Gorisek, Mr. in Mrs. Frank Franc, 920li Prince Ave., Mr. 
in Mrs. Antonio Bradač, Mrs. Mary Rupnik, Mr. in Mrs. Jack Yanchar, družini Gllha, 
Mrs. Louise Malavec, Mrs. Kattic Robert, Mrs. Frances Kaucic, Mr. in Mrs. Lipoglavsek, 
Miss Rose Skebe, Mrs. Jennie Carr, Mr. in Mrs. T. Skebe, Miss Frances Trpine, Mr. 
in Mrs. Joe Ccrne, Mrs. Frtona, Mrs. Annie Muen, družini John Vitlgoj, Mr. in Mrs. 
Paul Gorišek, Mr. in Mrs. Cestnik, družini Florjan Cesar, družini Andrew Slak. 

Nadalje se prisrčno zahvaljujemo častitim gospodom duhovnikom Rev. Sla je, Rjv. 
Gnidovcu in Rev. Gabrenji za darovano mašo zadušnico, posebno pa Rev. Gabrenji, 
kateri se je poslovil od dragopokojne v hiši žalosti in jo spremil s pogrebno povorko na 
mirodvor. Zahvaljujemo se prijateljicam rajnke Kattle Robert, Frances Bradač in 
Frances Trpine za molitve, katere so tolažile nam drago mamico. 

Zahvaljujemo se tudi vsem, kateri ste tako številnoi dali svoje avtomobile brezplačno 
na razpolago. Prisrčna zahvala pogrebnemu zavodu Grdina in Sinovi, kateri so imeli 
v oskrbi pogreb, kateri je bil urejen uzorno in skrbno in je bila pogrebna povorkai 
vseskozi na mirodvor veličastna. 

Še enkrat bodi na tem mestu izrečena najlepša zahvala vsem, kateri ste sočuvstvo-
vali z nami ob britki izgubi in nam stali na strani t r nas tolažili. V slučaju, ;da smo 
katero ime pomotoma izpustili iz gornjega belježnika, se enako vsem tem zahvaljujemo 
in jih prosimo, da naj nam oprostijo. 

Ti pa, predraga in ljubljena mamica, spavaj v miru in naj Tvoji zemeljski ostanki 
čakajo na ustajenje, ko pridemo zopet skupaj pred Onega, kjer bomo zop t združeni v 
nebeškem raju! — Žalujoči ostali: 

MATEVŽ GORIŠEK, soprog. 
FRANK in TONY, sinova; JOSEPHINE PODBOY in FRANCES SKEEBE, hčeri. 

IGNAC PRAZNIK, brat. 
MIKE PODBOY, zet in TEODORE SKEEBE, zet; MARGARET in ELENA GORIŠEK. 

snahi; ELVIN in MICHAEL PODBOY, JUNIE GORIŠEK, unukl. 
Cleveland, O., dne 5. septembra, 1930. 


